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Mangra în Dietă. 
Mai zilele trecute doi kossuthişti au 

dus în Dietă vorba despre întărirea 
wu alesului episcop al Aradului, ln-
muiseră pe Széli că face o atât de 
slabă politică — naţională, încât a fost 
ro putinţă a se alege la Arad episcop 
Vasilie Mangra. 

E adevërat, că deputaţii kossuthişti 
Komjáthy şi Veres au rëmas şi până 
мі datori cu rëspunsul la întrebarea că 
ce ar fi trebuit să facă adică Széli ca 
sinodul Arădan să nu aleagă pe cine-l 
crede mai vrednic ? !... 

Vorba e că afacerea sa adus în 
Dietă şi astfel Mercuri prim-ministrul a 
respuns şi acestor învinuiri. 

Eată ce a zis: 
„Dl deputat (Komjáthy) a zis cu 

in ceea-ce priveşte întărirea Iul 
Vasilie Mangra eu stau sub influenţa 
primului ministru Sturdza ori a mini
strului de esterne Goluchowsky. Acea
sta o consider ca o acuzare, pe care 
— sa-'ml fie iertat — dl deputat nu 
era In drept sä o facă fură informa-
ţiunî temeinice (apróban în dreapta). 
In felul acesta zisele dlul deputat pot 
fi şi o suspiţionare. 

„întâiu şi întâiu încep cu faptul ca 
Mangra nu este încă Întărit. A doua : 
pe nici o cale, nici direct nici indi
rect, nici oficios nici particular, nici 
cu graiu nici în scris, ba nici prin 
semne nu mi-s'a dat a înţelege care 
ar fi dorinţa dlul Sturdzs, primul mi
nistru al României, nici dorinţa al 
tuia. Şi ori-ce dorinţă ar avea cineva, 
zadarnic ar manifesta-o, căci eu din 
punct de vedere al demnităţii statului 
ungar nu rabd nici o ingerinţă (apro
bări şi aplause în d r eap t a ; sgomot 
In stânga). Şi asta nici nu s'a In-
têmplat. Primul ministru al Româ
niei stă in consideraţia mea mult mal 
sus, decât să admit ca cineva să 
presupună aceát lucru. Trebue să-'i 
apër de acusarea dlul deputat. 

Komjáthy. Nu veţi întări dar' pe 
Mangra? 

Széli. Privitor la o afacere admi 
nistrativă nu-'I poate la loc întreba
rea. Poftiţi şi criticaţi după ce se 
va fi resolvat afacerea («gomot în 
Stânga). 

Strigăte. Atunci va fi târziu. 
Pichler. Atunci numirea va sem 

na-o Wlassics. 
Széli. Asta vrea să fie oare sus

piţionare? Dacă da, o resping. Eu 
şi Wlassics suntem de aceeaşi părere. 
Să fie convins despre aceasta d-nul 
Pichler. 

Lengyel Zoltán. De oe nu în-
drăsniţl să decideţi deci în afacerea 
Mangra ? 

Széli. Indrăsnim şi vom îndrăsni 1 
Atâta. 

Dar atâta li-e destul celor dela „Aradi 
Közlöny" să-'şi facă din nou curagiu 
şi să creadă că asta însemnează — ne-
întărirea lui Mangra. 

Omul cu mintea sănătoasă întreabă 
însă: Dacă Széli e hotârît să nu-l în
tărească pe Mangra, ce Var fi oprit de 
atâta vreme s-o facă asta? Ce la oprit 

s-o spună rupt ales în Dietă, că desigur,1 

kossuthiştiî îndată Var fi lăudat ? !... 
Dar Széli cunoaşte acum bine cele 

din Eparchia Aradului. Ştie că împo
triva alegerii lui Mangra n'au fost de 
cât „neamurile* cari nu binele eparchiel 
şi al patriei Vau avut şi-'l au în vedere 
mal presus de toate, ci fiecare la pricop • 
seala sa proprie se gândeşte. 

Széli ştie apoi, că şi între Unguri 
s'a făcut svon împotriva alesului nostru 
Vasilie Mangra numai în urma neade-
vèrurilor ce au împrăştiat despre el „nea
murile''', cari pe când Ungurilor înfăţi
şau pe Mangra ca pe un mare „duş
man" al lor, în unele foi române aveau 
neruşinarea să spună că s'a vindut Un
gurilor. 

Au pus apoi la cale pe un nemer
nic să scrie câte ticoloşii toate împotriva 
doritului poporului român de legea drept-
măritoare a răsăritului. 

Toate au însă o margine. 
Şi li s'a înfundat şi celor cari pe 

căi strîmbe umblă. Dreptatea trebue să 
iasă la lumina şi adevărul să ia biru-
inţl asupra uneltirilor viclene. 

Congres bisericesc care singure sunt în drept 
a cerceta ? 

A trebuit un Beles, care sa aducă ase
menea ruşine împotriva bisericei române ! 
Be'is, care nici atâta dragoste nu a arătat 
le 4rî-i ani de zile bisericei române, încât 

să-şi fi plătit birul, ceea-ce face şi omul cel 
mai sărac. 

Punese-va însă curênd capët unelti
rilor pecătoase. 

Széli, Urban şi Mangra. Sub acest 
titlu „Függetlenség11 din Arad publică un 
articol de frunte în care se ocupă de atacul 
îndreptat în Dietă împotriva guvernului Széli 
şi a fişpanului Urban. 

Komjáty îl certase adică rëu pe Szétl 
şi pentru-că a numit fişpanî, ca şi la Arad, 
pe Urban, cari nu-s destul de tari faţă de 
naţiotialităţi. Drept dovadă s'a adus acea 
parte din vorbirea lui Urban, unde spunea 
că va respecta drepturile naţionalităţilor şi 
că nu va împedeca propăşireaa noastră cui 
turală şi economică. Komjáthy şi foaia ară 
dană de naţionalităţi nici s'audă nu vrea. 

In rëspunsul sëu Széli a spus însă că 
nu poate fi rëu dacă fişpanii respectă drep
turile înscrise în legea despre naţionalităţi 
şi că, dupâ-cum s'a întêmplat la Verşeţ, n'a 
fost nici o scădere că fişpanul a vorbit şi 
serbeşte, ori că în alte părţi, ca la Sibiiu 
Braşov etc. în congregaţie actele se citesc şi 
în altă limbă decât cea maghiară. 

Rëspunsul acesta nu-'iplace lui „F—g 
dar mai ales nu-i place ceea-ce prevede, că 
Széli va întări adică pe Mangra ! 

Mâna francmasonului. 
De când Beles János a legat tovărăşie 

cu francmasonii, „Aradi Közlöny11 se ocupă 
de afacerile bisericei române ortodoxe de 
par'că am fi şi noi Ovrei ori că alegerea de 
episcop român ar fi fost alegere de rabinăr 

Astfel şi în numërul sëu dela 20 No 
emvrie îl ceartă rëu pe Prea Cuviosul Vicar 
ort. român ăl Oradiei-Marî, pentru-că ace
sta cere protopopilor sei, membrii în Sinod, 
să lămurească votul lor, prin care primind 
propunerea pecătoasă a lui Beles János, au 
apărut într'o lumină ciudată : ca şi când şi 
ei, ca francmasonul, ar fi de părere că ve
neratul Consister n'a avut dreptul să con
voace Sinod extra-ordinar şi prin urmare 
că hotâririle aduse ar fi fără lege! 

Drept ar fi că pe nişte bisericanî cari 
dau asemenea dovadă de neştiinţă ori rëu-
tate nici o zi să nu-i mai rabzi în reve
rendă. 

Preaeuviosul Vicar i-a luat numai la 
întrebare şi francmasonii fac deja gură. 

Dar de unde-şi iau drept francmasonii 
şi toţi Jidovii să se amestece în afacerile 
bisericei române ortodoxe? 

Oare e treaba lor să judece dacă bine 
face ori nu Vicarul care ia la rëspunderepe 
protopopii sëi? Nu avem noi legi, Sinod şi 

PATRIOTISMUL AMERICAN. 
America e ţeara yankeilor, cari 

numai după averi vonează — иісс 
europeanul. Mal zice, că afară de ban 
americanul nu cunoaşte alt ideal ; 
n 'are patrie, n 'are naţiune, n 'are lege, 
ba nici chiar Dumnezeu nu are I 

B drept că istoria altcum ne vor
beşte despre americani, resboaiele 
purtate dela mijlocul veacului ХѴШ 
până în timpurile cele mal noue ne 
dovedesc contrarul, că mercenarul 
атегіснп se însufleţeşte de ideia de 
libertate, luptă şi moare pentru dinsa 
ln ţara lui şi dă ajutor în lupta pen
tru ea şi străinilor. Iubeşte ţeara şi 
instituţiunile el mal presus de ori-ce 
şi când îşi cearcă asigurarea de bună
stare şi adună bani nu din lăcomia 
după bani o face, ci din datorinţa ce
tăţeanului cinstit, care vrea asigura
rea vieţii cinstite a familiei lui. 

insă cine citeşte istoria dacă nu 
este istorie sensaţionalâ ? ! B greu şi 
obositor zice truditul european să în
veţi cum Înaintează alte popoare — 
şi rëmâne sërmanul cu credinţa fal
şilor dascăli, că americanul e om 
fără inimă şi suflet, gol la cap şi in 
veci flămând după averi. 

Mr. Roosewelt, presidentul Statelor-
Unite, Incurînd a ţinut o cuvântare, 
prin care a pus în uimire lumea în
treagă. Ia cuvôntare face programa 
de guvernare a Statelor Unite, şi 
arată temeiul pe care se poate ferici 
americanul. Din vorbirea lui Roosewelt 
respiră cel mal înalt patriotism şi dă 
de ruşine pe cel ce neştiind face 
bine, spâriindu-se de spiritul american 
care de s'ar întări în Europa, el ar 
muri de foame doară cu teoriile lor 
cîrtesc într 'una asupra americanilor. 

Nici mal mult nici mal puţin nu 
se cuprinde îa programa lui Roosewelt, 
decât că nu este ertat să pună piciorul 
pe pâment american nici o altă putere 
din lume mai ales europeană nu. Acea
stă nu Însemnează eschiderea din 
America a cetăţenilor, cari din nain 
tea sorţii vitrege cu dorul de a lucra 
vor să scape în America. Pot veni, 
îşi pot păstra limba, lege şi pot ago 
nisi avere, — numai una să ştie, 
că datori sunt să apere interesele sta 
tulul contra tuturor încercărilor s t răine; 
val de acel ovreu dară, care acolo 
s'ar incumăta să atace Statele-Unite 
pentru-că aceste nu se lasă axploa 
täte de el, cum o fac cel din Ro
mânia. 

B minunat de frumos cum pricepe 
Roosewelt patriotismul şi cade-să, ca 
tot cetăţeanul să cunoască cuvintele 
lui despre patriotism. Eată- le : 

Temeiul muncii noastre este interesul 
naţional individual. (Nu ѳ ideia de stat a 

prorocilor şovinişti dela noi. Red.). Sunt, 
caii se niesusc cu toata puţna lor putere, 
să-'şi exprime sentimentul de condolenţă 
faţă de patriotism, şi vor a-i înlocui cu 
ua fel de cosmopolitism căiduţ. In oamenii 
aceştia însă nu este caracter tare şi să
nătos, nn au o individualitate imposantă şi 
nu ne maî trudim cu munca lor de sub
minate. Se afla fericitorî de lume, cari 
propovëdue&c, că în viitor patriotismul va 
fi de prisos întocmai сь obiceiul de a avea 
o singura femeie. Acuma h v ă e î n vigoare 
şi nu ѳ de prisos. Cel ce iubeşte altă ţeară, 
decât, ţeara sa, e tot atât de primejdios 
pentru societate ca şi omul, care iubeşte 
şi pe alte femei, decât pe soţia sa. Pa
triotismul e o virtute tot aşa de însemnată, 
ca }\ iubirea familiei, ca şi onestitatea, ca 
şi eroismul. Nu poate aduce servicii mari 
lume! ţeara, care în şirul întâi nu se ser
veşte pe sine însăşi. 

Numai acel cetăţian e de folos pentru 
zietate, care nainte de toate se îngri

jeşte de drepturile sale (auziţi români! 
Red.), care-şî face datorinţa, care numai 
astfel e în stare a fi spre l inele comunităţii. 

In comunitatea naţiunilor . umaî acea 
naţiune ѳ folositoare, a cărei vine sunt toate 
pline de conştiinţa naţională, care-şi soli-
citează toate drepturile ca naţiune şi işî 
face toate datorinţele faţă de cetăţenii eî. 

„Sentimentul acesta de fel nu e in
compatibil cu lealitatea conştienţioasă, cu 
care datorim altor naţiuni, cari sufer de 
necazuri" 

Ţintind la stările din Europa zice : 
„Nu dorim de fel, să ajungem in stai ea 

Europei, ca să fim siliţi şi noi să ne înar
măm lntr'un mod uriaş. Fierare patriot, 
fiecire bărbat de stat adevërat să aibă îna
intea ochilor momentul, când nici o pu
tere europeană nu va avea nici o palmă 
de pâment în America. 

Vorba lui Roosewelt e : „ Gră
ieşte mult, umblă cu baston gros — 
şi vei ajunge mal depar te" . 

Despre americanii cari nu ţin 
mult la americanizmul lor, cari sunt 
de regulă cel bogaţi zice : 

„Acei bocotanl, ceti sunt contra invë-
ţătureî luî Monroe (a apăra naţiunea de 
orice influinţă străină), pentru-că le-ar pu
tea strica tîrguelile, se discreditează pe sine 
şi discreditează naţiunea cărei aparţin! 

Ocupânduse cu cozmopoliţii de 
culiură z ice : 

„Intr'adevSr o naţiune numai atunci 
e mare, dacă e într'ad-.vër morală şi băr
bătească. Onoare, admirare fineţe!, culturel, 
dar pentru noi prea e scumpă, dacă ne costă 
tăria bărbătească, de caie avem aşa mpre 
lipsă pentru iubirea tëriï, lipsă atunci, când 
trebue să ridicăm pumnul pentru întărirea 
influenţei naţionale contra puterilor străine". 

Despre cel ce colindă în ţerl străine 
se exprimă astfel: 

„Americanul, cire colindă prin străină
tate, şi azi e acasă in Paris, mâne în Londra, 
de regulă e om slab de caracter, de lucru 
bun e incapabil acasă şi In străinătate. 
Acesta ѳ omulf care nu ştie face alt serviciu 
mal bun tëriï sale, decât că nue în ţeară". 

Eată un président care ştie ce e 
patriotismul adevërat , pe care cu 
toţii t rebue să-1 ascultăm şi u rmăm! 
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Vorbirea episcopului Majláth. 
Se ştie, oä vorbire! rôsboinice a ba

ronului Bánffy, prim-eurator al refor
maţilor din Ardeal, episcopul catolic 
Majláth a röspuns printr 'o vorbire In 
care îndeamnă pe toţi Ungurii la frăţie, 
ear nu să se certe asupra afacerilor 
bisericeşti. In acelaşi timp a declarat 
pe onoare că nu veneam după suflete. 

Eată de altfel vorb i rea : 
Soni deja la al şaselea an al epis

copiei şi I IU - ' u i i aduc aminte, să fi ofensat 
sau atins cu ceva, fie In şedinţe publice, 
fie de pe amvon, fie în conversaţiun! par
ticulare libertatea constienţeî şi convingere! 
compatrioţilor şi concetăţenilor mei. 

Mi-s'a reproşat, ca n'am vrut să 
bfiütesc împreună steagul societăţii carpa-
iiue cu preoţii altor confesiuni. Declar, cà 
aceasta n'am făcut-o din motiv, că nu a-'ş! 
uvea cea ma! sinceră stimă faţă cu ceî-ce 
iii cooperat ia acel act. Aceasta s'a în-
teiupiat, pentru că biserica mea are leg! 
, r diaposiţi! lămurite, car! interzic expres 
cu aspră pedeapsă servitorului bisericeï, 
de a sevirşi asemenea acţiuni comune. 
Kar eu sunt gata de ori-ce sacnfiiciu, şi 
«iţea va trebui cu plăcere îmi dau cbiar 
uemisia, dar necredincios bisericeï mele nu 
vom fi. 

In ce priveşte titlul de episcop al 
Transilvaniei, mărturisesc sincer, că dacă 
aşi fi bănuit câtu-şî de puţin, că această 
numire corectă va pricinui atâta gelosie la 
fraţii meî protestanţi, eu n'aşî fi stăruit 
să se publice cunoscutul ordin ministerial, 
pentru-că eu şi afară de acel ordin am 
iobt, sunt şi voiu fi aceea-ce m'a făcut în 
de comun acord locţiitorul lui Christo i şi 
regele apostolic, din mila lui Dumnezeu 
episcop al Transilvania. 

Maî este încă o acusare, ce mi-se 
face şi faţă cu care, nu zic, că vreau să 
me apar, dar să o lămuresc. Se zice, că 
eu convertesc şi că convertesc cu mijloace 
necinstite, că promit, miluiesc, dau bani 
şi ii ademenesc pe cei de altă religie cu 
tot felul de slujbe, ca să treacă la noi. 

Declar pe onoarea mea, că asta nici
odată n'am făcut-o. Să păşească pe faţă 
acela, care spune acest lucru despre mine 
şi să dovedească, că aşi fi făgăduit ceva 
cuiva, pentru-că şi-a manifestat dorinţa 
de a-se întoarce în biserica catolică, sau 
să-'î fi pus în perspectivă protecţia mea. 
Şi totuşi, nu tăgăduesc, că zilnic se în
tâmplă caşuri, şi mô mâhnesc, citind scri
sorile adresate de cel de altă confesiune, 
In cari îşi ofer convingerile pentru câţi-va 
fiorini. Nu pot să nu-mî exprim regretele 
cele mal adânci asupra acesta demorali-
saţiî, când cine-va îşi pune la vînzare con
vingerea cea maî sfântă. Aceste scrisori 
le-am ars şi nu le-am învrednicit de rës-
puns. Şi dacă cine-va îmi vine cu al
ternativa: „Mo fac catolic, dacă..." eu îl 
respund: „Fiule, nu primesc condiţiuni, 
dacă cine-va vrea să fie catolic din con
vingere, să fie fără condiţiuni, altminteri 
H maï bine, să remână, unde se află". — 
Dacă cine-va ştie altfel, să iasă înainte şî 
să dovedească. 

Şi dacă chiar ar fi adevërat, că eu 
convertesc, — şi poate s'ar putea cualifica 
de vină, că nu convertesc — declar, că 
de când sunt episcop, nu-mi aduc aminte 
să fi convertit pe cine-va cu intenţiune la 
catolicism. N'am îndemnat pe nimeni 
nici pe patul de moarte, nici aflându-se 
în miserie. Când mi-s'a cerut, am visi
tât pe fraţii mei protestanţi, şi dacă i am 
consolat şi ajutat, nici-odată nu i-am 
îndemnat să se facă catolici. Aşi putea 
aduce exemple şi ar putea să iasă pe 
faţă aceia, cari au fost împărtăşiţi cu 
ajutoare şi cari până în ziua de astăzi 
sunt protestanţi... 

După-ce spune, că chiar de ar con
verti cu mijloace cinstite, cu armele cuvân
tului şi ale iubire!, nu crede că tn aceasta 
ar fi vr'nn pericol, urmează: 

Da, un pericol ameninţă patria, ne 
ameninţă pe protestanţi şi catolici de-opo-
trivă, pericolul acesta este, că ne-am în
depărtat delà înveţătura Iu! Christos. Nu 
maî viează in inimile noastre iubirea Iu! 
Christes şi evanghelia lui o avem numai 
pe buze, ear charul lui Christos nu se 
poate valora în membrele noastre slăbite 
de goana exagerată după pofte şi de gran
domanie. 

Acesta este pericolul, pentru comba
terea căruia trebue să dăm mână cu toţii, 
car! ne mărturisim ucenicii şi urmaşi! Iu! 
Christos, car! ne numim creştini. Contra 
acestui indiferentism religios trebue să 
uptăni cu toţii, respectând reciproc con

vingerile şi persoanele şi nesuspiţionând 
intdnţiunile unul altuia, ci muncind cu dra
goste şi abnegaţie deopotrivă pentru ІААЮ-
nrea aceste! scumpe patrii. 

Aşa ar trebui să vorbească şi 
prelaţii romani greco-catolici şi nici 
unul să nu-'şi caute merite făcend 
proselitism 1 

Alegerile din România. 
După cum se ştie, Duminecă s'au făcut 

în România alegerile de col. I în toate ora
şele. Afară de Tecuci, încolo pretutindeni 
au reuşit liberalii, ear la Bucureşti, Piteşti, 
T. Jiu şi Roman neîntrunind nici un partid 
majoritate, se vor face Duminică noul alegeri. 

Numërul alegătorilor inscris! în toată 
ţeara, la colegiul comunal, a fost de 19.453 
şi acela al votanţilor de 15,899. Numërul 
buletinelor anulate fiind de 194, s'au găsit 
că 15705 alegëtorl au exprimat într'un mod 
falabil sufragiul lor. 

Acest numër s'a împărţit ast-fel: 
Liberali! 9275 voturi 
Liberalii desidenţl . . 497 „ 
Conservatori! din amân

două nuanţele. . 6033 • 
15.805 voturi 

Liberalii guvernamental! şi disidenţi, 
au avut dec! 9.672 de voturi împotriva a 
6.033 obţinute de conservatori. Ce! d'intâ! 
au avut 60 la suta din numërul total al 
alegëtorilor iar cell'alţ! 40 la sntă. 

Cât priveşte tăria respectivă a celor 
două grupuri din oposiţie, résulta că con
servator! cantacuzinişt! au obţinut 3,751 
de voturi şi conservatori! carpişti 1.926 
de voturi. 

E de remaicat în privinţa scrutinului 
de Duminică că numërul alegëtorilor în
scris! şi mal cu seamă a alegëtorilor vo
tanţi s'a mărit în mod considerabil delà cele 
două din urmă alegeri din 1894 şi 1898. 

O altă remarcare importantă mal e de 
făcut. La alegerile comunale din 1894, 
liberalii fiind în oposiţie, scrutinul a dat 
urm? torul résultat pentru cele 20 de oraşe 
ale ţârii : 
Oposiţia liberală . . . 4228 voturi 
Conservatori! . . . . 3532 , 

In 9 oraşe, liberali au reuşit atunci 
a smulge majoritatea în primării; acest 
succes a fost considerat de opinia publică 
ca condamnarea regimului Lascar Gatargi, 
şi, după mal puţin de un an prezicerea 
s'a realizat. 

La scrutinul comunal lin 1898, libe
rali! fiind la putere, consultaţiunea a dat 
următorul résultat, pentru aceleaşi 20 de 
oraşe principale ale tëriï. 

Liberalii 6749 voturi 
Oposiţia cons. . . . 4923 „ 

Aceasta din urmă nu triumfa decât 
în 3 oraşe, când cu 4 an! mal Înainte li
berali! câştigaseră în 9 oraşe. 

• 
Ştirile mai noul spun că la colegiul 

II în toată ţeara au reuşit numai can
didaţii partidului national-liberal. Con
servatorii în cele mai multe locari nici can
didaţi n'au pus. 

Croaţii şi Maghiarii. 
Deputaţii kossuthiştl din Dietă au 

învinuit greu guvernul şi pentru pur
tarea sa faţă de Croaţi, pe cari nu-'l 
strlnge destul ci e prea bun cu el, 
aşa Inoăt Croaţii au prins curagiu şi 
Îşi bat joc de Unguri. Au învinuit 
îndeosebi pe Banul Khuen Héderváry, 
om slab pentru a-'l ţine In coarda pe 
Croaţi. 

Faptul acesta a îndemnat pe do! 
deputaţi croaţi din Dieta ungară, pe 
Covacevici şi Tomasici să ia cuvôntul 
şi pe de o parte sa arete oä depu
taţii kossuthiştl nu cunosc îndestul 
s tarea de lucruri din Slavonia şi 
Croaţia, pe de altă parte că sunt con
duşi şi In scrisele şi In vorbele lor 
de duşmănie pentru Croaţi, ceea-ce 
e cu atât mal trist, cu cât Croaţii au 
toată dragostea faţă de Ungaria, cu 
care deja de opt sute de ani trăiesc 
In cele mal etrlnse legături . 

Vorbile celor doi deputaţi croaţi 
sunt acum In diferite chipuri primite 
In Croaţia. 

Astfel BHrvatska* ceartă pe To
masici pentru-că s'a aretat prietenos 
ideii de stat maghiar. Spune că 
Croaţii nici-odată nu se vor lăsa să 
fie maghiarisaţl nici nu vor sprigini, 
peste tot, politica de maghiarisare, pe 
care o fac Ungurii. 

tObzor* deasemenea spune că 
rëu a făcut Tomasici când a vorbit 
de bine politica de maghiarisare. 
Croaţii nu recunosc întâietatea Ungu
rilor, căci nu-'l socotesc pe aceştia 
stăpâni peste dlnşil, ci Croaţia stă 
alături cu Ungaria, deci şi Croaţii 
t rebue să aibă toate drepturile pe 
cari le au Ungurii In ţeara lor. 

„Hrvatsho Pravo* scrie tot pe 
acest ton. Numai „Narodne Novine" 
şi „Agramer Zeitungé lauda pe cel 
doi deputaţi croaţi şi zice că vorbi
rea lor măgulitoare pentru Unguri va 
contribui mult, ca prietenia dintre Un
guri şi Croaţi să crească. 

Grisa ministerială in Belgrad. 
Abea se resolvă maî alaltăer! ciisa 

ministeralâ din Bulgaria, şi eată, o ştire 
maî nouă spune că a căzut şi guvernul 
Serbie!, presidiat de Velimirovici, care de 
altfel abea stă în scaun d'o lună. Şi a căzut 
tocmai pe când din Rusia ţar;! trimisese 
decoraţie aproape tuturor miniştrilor, car! 
însă în Scupcină, in şedinţa de Luni, va 
să zică în prima în care s'au arătat, n'au 
avut decât o majoritate de 9 voturi. Dar 
şi aceasta numai aşa s'a făcut, că Pasici 
şi alţi radicali, n'a votat. 

Yezônd că n'are tărie destulă pentru 
a duce lucrurile nainte, guvernul a demi
sionat şi regele Alexandru a numit un nou 
guvern, în fruntea căruia stă generalul Ţintar 
Marcovici, şi încă douï oficeri: generalul 
Milan Pavbvici, la rôsboiu şi colonelul Yasa 
Antonici, la esterne; va să zică oamenî 
înafară de orl-ce legătură de partid. Cei
lalţi sunt liberal! şi radical! moderaţi. 

Causa pentru care fostul guvern a 
căzut este că nu a putut îndupleca pe Ţarul să 
primească visita regelui şi regine!, pe când 
principelui bulgar Ţarul i-a arătat atâta 
cinste şi dragoste: nu m mai a primit la 
curte pe prinţul Ferdinand, dar la serbările 
delà Şipca a trimis pe fratele seu şi pe 
cel mai vestiţi generali ruşi. 

Cu alte cuvinte regele nu e mulţumit : 
tn urma căsătoriei sale cu o femeie şi mal 
în verstă decât el, şi veduvă şi din familie 
de rond, curţile europene nu vor sâ-1 pri
mească în visita. 

Ceea-ce est J mal grav, e faptul că 
răceala aceasta faţă de Curtea regală delà 
Belgrad se zice că o arată ceialalţ! reg! 

şi imperaţ! din causa că nainte de a s 
MĂRITA cu tinerul rege, Draga Masina ni 
a avut o purtare do laudă ŞI cu atât mai 
puţin vrednică de a fi îmbrăţişată la Cur
ţile regale. 

Un lacra de folos pentra Inrefătorl. 
Să ştie, că unui Inveţător nu II este 

de ajuns numai aceia, ce lu băncile şcoalel 
a câştigat, ci căt trăieşte in continu trebue 
sa înveţe să cetească toc felul de cărţi, 
jurnale şi alto lucrări pedagogice — di
dactico 1 

Noi, decâte ori este vorba ва ajun
gem la astfel de cărţi, reviste etc. avem 
obiceiul a ne scusa că : suntem sëraci, n'a-
vem bani, C Ă suntem slab dotaţi, necum sa 
mul reuchirăm bani şi pe cărţi ; cine no. 
cunoaşte mal din aproape necazurile şi 
neajunsurile noastre, Îşi lachipueşte poate 
că astfel de scuse le obiclnuim, ca pretext 1 
ca să nu ne ocupăm. 

Nul De fel nul Lucrul este chiar 
aşa, — după cum zilnic vedem: ori In rea
litate, ori din ziare; învoţătorul abia arej 
din ce trăi, să muiţămeşte dacă are din cej 
teăi, să muiţămeşte decă are cele de lipsă 
şi aşa stând lucrul, ntmal cetind nimic, ne 
mai studiind, mai pierde şi din ce a câşti
gat lu şcoală ; mai ales dacă are (ne) feri
cirea a вѳ afla într'un sat, nu la loc de 
frunte ; şi şi acolo şicane şi necazuri etc, 

Stând lucrul astfd, nu e aşa, că ia 
cele mai multe caşuri, bărbaţi talentaţi cari 
ar putea, să devina adevërate puteri, fi
guri marcante pe terenul şcolar — să In< 
groapă, B Ă nimicesc In câte un sătuleţ 
tot terenul de activitate ii-se închide, dît 
lipea sărăciei, dm lipsa de mijloace cât de 
modeste? 

— Ba da ! Adevör neresturnabil 1 Ma 
există insă un mijloc, o cale, carea dac! 
şi nu ne dace, dar cel puţin ne apropie d 
mântuire, şi aceasta este: reuniunea hm 
ţătoreascăl Oh! De am Înţelege toţi folosu 
acestei adevërate scoale ? 

Aici ne adunăm, ca In deplina armo 
nie frăţească, să ne spunem unul altui 
greutăţile, năcasurile, jalbele, lucrurile -
îsvorUe din inimă ; aici ne adunam c 
unindu-iie In cugete şi simţiri şi să lucră» 
din puteri la murea opera,.căreia ne-am o>. . 
dicat vieaţa să aducem : bune, rele -щ 
combinăm, comparăm etc. şi t& e s t i ^ . 
aceia ce este bun şi folositor, 

Aid este loeul unde să ne alinăm c 
rerile, aci putem lua hotărlrl, pentru inte li 
venirea, la locurile competente de a h 
măsuri, cu privire la salariele noastre; в 
ne legăm dar ranele : dreptul nu п і - і р о ш 
nimeni detrage, căci este lucru firesc, tf' 
tn legătură cu interesul binelui obştesc tre 
bue sä grigim şi de soartea noastră şi 
familie! noastre. 

Pentru spesele de călătorie şi viate 
cu ocaeionea adunăr'i reuniunilor nu Invè 
ţatorul trebue să reschire! Ştiu, că acel 
apese fie-care le are pe lângă salarul sëa 
ear ca să dovedim mai pe larg necesitatei 
reuniunilor înveţătoreştl, cred că e de prj 
sos; şi dacă aceste sunt indispensabil 
pentru noi, este regretabil că districtul 
„Timişoara — Belinţ — Banat—Qomloş—h 
pova* nici până acum nu şi-a ţinut adi 
narea, In ăst an. 

Nu privim lucrul ca indolenţă, nici i 
ţintim a lovi in nimeni. Departe deci d» l 
avea şi gândul, ca să abusâm de iubirii 
cu С І Г Ѳ preşedintele reuniune! noaste 
trebue F Ă fle faţă de căuşele reuni [ 
ne! şi ale noastre căci stimăm şi respţ 
tăm totdeauna munca cinstită ; dar am й 
de bine, ca pe lângă asigurarea celei m [ 
profunde consideraţiunl de stimă faţă 1 
presidiul şi biuroul reuniune! noastre, 
să rugăm*) pe P. On. domn Traian Putic [ 
ca să ia măsuri de urgenţă, pentru conve 
carea districtului nostru, fiind acum timpi 
cel mal acomodat, din toate punctele 11 
vedere... 

Fraţilor 1 Să dăm semn că şi i [ 
trăim; dar fle-ne pildă vie reuniune! 
surori car! lucrează cu atâta zel şi dori 
muncă. 

Să sperăm că пэ vom vedea cât ш 
curînd şi tn numër cât mal frumos la adi 
narea reuniune! I 

Sus inimile ! 1. Furăiam \ 

*) După-cum ne comunică dl 1. Furdiaon, 
acoasta este dorinţa mai multor învăţători - : \ 
frunte. Red, ̂  
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Sfinţirea Casei Naţionale. — Inaugurarea. — Vorbirea lui Bussu Şirianu. 
Concertul. — Petrecerea poporală. — 

Duminecă Românii din fruntaşa 
comuna Siria au avut o mare serbă-
t o a r e : au sfinţit Casa Naţională, ridi
cată aproape de biserică, pe deal, 
de unde e o privelişte admirabilă 
spre Cămpie, până spre Arad. Casa 
are o sală mare de tot şi o scenă 
bine întocmită. Pes t e tot, e o clădire 
frumoasă şi trainică. 

Sfinţirea a fost săvîrşită de preo
ţii locali şi au fost de faţă o mulţime 
de ţeranl şi ţerauce. 

Seara sala s'a inaugurat prin 

Vorbirea dlul Russu Şirianu. 
In cuvinte poporale, ca să fie 

Înţeles de toţi, redactorul Bussu Şi 
rianu aduce cuvinte de laudă Romă 
nilor sirieni pentru-că s'au învrednicit 
să ridice această Casă Naţională, 
după pilda oe au dat-o Arădanil, şi 
după-cum de altfel s'a făcut şi în 
Peolca şi Nădiac, alte comune româ
neşti. 

Arata că d<*că s'a clădit această 
casă, In primul rînd este a ?:-e mul-

tvţuml comitetului parochial, In frunte 
cu preşedintele N. Lăzărescu şi epi-
tropul Savu Baciş, precum şi a anti-
stiel comunale şi a tuturor fruntaşi
lor. Dar' mal alea spiritului de jertfă 
a tuturor sătenilor, cuprinzători de 
tot ce este bun, folositor şi frumos. 

Spune că ţinta ce se urmăreşte 
prin ridicarea acestor case nu este 
numai a se da tineretului un loc 
unde să-'şî petreacă, ci după-cum la 
strămoşii noştri romani aşa zisul fo
rum era loc unde înţelepţii poporului 
dădeau poveţe folositoare şi se ridi
cau împotrivă pëcatelor şi slăbiciuni-

^ lor, Casa Naţionala la Români t rebue 
*» să fie şi ea locul de întâlnire a înţe

lepţilor satelor, unde tinerii să poată 
învoţa, unde şi la bine şi la rëu să 
se adune obştea satului pentru a 
chibzul asupra celor-ce sunt de făcut. 
In Casa Naţionnlă să se adune popo
rul şi conducëtoriï sel şi umör la 
umor să ducă la bun sflrşit toate 
cele obşteşti. 

Aici să se ţină şi sărbători şi în 
serile lungi de iarnă un fel de şeze-
tori, In cari cel Investi să împărtă

şească şi obştel ştiinţa lor. Să se 
ocupe mal ales de legi. Vorbitorul 
spune anume, că o mulţime de ne
cazuri păţeşte biata naţie numai din 
pricină că nu cunoaşte legile şi ni
meni nu-'l arată urmărilo grele ce 
păţeşte nosocotind vre-o lege. în
deosebi preoţii şi înveţutorii să ţină 
deci poporului prelegeri despre legi. 

îşi esprimă apoi dorinţa ca In 
Casa Naţională să se înfiinţeze o bi
bliotecă poporală. începutul îl şi face 
d-sa, dăruind spre acest scop cărţi 
în vsdoare de 15 fl. 

Sfirşeşte dorind ca prin activi
ta tea desfăşurată în Саэа Naţională 
poporul sâ crească şi înflorească. 

Aci..mări entusiaste au Însoţit 
vorbirea dlul Russu Şirianu. 

Concertul. 
Vorbirea dlul Russu a fost de 

altfel precedată de cântarea imuuluî no
stru „Deşteaptă-te Româae", esecutat 
de corul condus de înveţătorul Alexe 
Doboş şi compus din d-na Berta Do
boş, d soarele Sidonia Cerechian, Iu-
lia Chiriei şi Sofia Voştinar, apoi din 
d-nil loan Huiu, Teodor Chereehian şi 
Savu Crişan, înveţător!, Mitru Doboş, 
Savu Şevicl, loan Resman şi Iosif 
Faur . 

S'au mal executat apoi patru 
cântece, toate puternic aplaudate şi 
s'a declamat. A plăcut mult îndeosebi 
„Ls oglindă", poésie de Coşbuc, de
clamată de d-şoara Cherechianu. Bar 
d nil înveţător! S. Crişan şi Teodor 
Cherechianu au ţinut câte o diser
taţie privitoare la creşterea copiilor 
şi dragostea ce t rebue sâ o avem 
cătră şcoală. 

Diu! Alexe Doboş, care a instruat 
corul, precum şi tuturor membrilor 
din cor, trimitem calde salutări pentru 
chipul zelos cu care a lucrat pentru 
reuşita concertului. 

Notăm că la concert au fost toţi 
fruntaşii comunei: protopopul G. Po-
poviciu, advocatul Dr. Hotâran, pre-
torele Novac, notarul Teodorescu, 
Axentie Secula, învăţătorul Bogdan, 
Bistran preot gr.-cat, meşteşugarii şi 
ţeranil ; din Agriş a venit fruntaşul 

G. Bogdan, delà Pâncota primarul Si
meon Buda, din Cherechiu înv.L&za, ba 
im fost şi ftreinl: meaerieşî Unguri şi 
Nemţi,numaîpreoţii locali V.Popovio! şi 
Maieroşan au ţinui, sâ srea departe ; cine
va spunea că au o s pe ilustru : pe Măgîaş 
cel căutat de poliţie 

După concert s, urmat căluşerul, 
jucat de următorii tineri : Nicolae Pet-
covicï, vëtav, Nicolae Grecu, Salvator 
Crlsnic, Mitru Bodea, George Hui, 
Pavel Binchicï, Giorgiu Petica, Ilie 
Debeleacu, tin. Georgiu Hui, Mihai 
Borlea, Sofron PetrovicI, Simion Be-
nea, loan Ludae, Sofron Moldovan, 
Georgiu Ciocârlan, Sofron Ardelean, 
Maxim Neamţ. 

Furtună de aclamărl a urmat 
după jocul In toate privinţele nu se 
poate mal bine. Costumele naţionale 
de asemeni au plăcut mult. Vëtaful 
Petcovici fie lăudat. 

A urmat apoi ,Ardeleana", „P 'un 
picior ' şi alte jocuri, aşa că petrece
rea s'a prelungit până In zori de zi. 

Vorbirea primarului N. Lăzărescu. 
însemnăm că după sfîrşitul con

certului s'a urcat pe bina primarul 
N. Lăzărescu, care In calde cuvinte 
a arătat bucuria mare ce simte vë-
zendu-'şl întrupat gândul pe care de 
zece ani l a nutr i t : Casa Naţională 
adică, pe care dând o acum în folo
sinţa, doreşte să fie spre norocul şi 
cinstea comunei din al cărei bani s'a 
ridicat. 

Avea J repta te să fle vesel şi 
mândru N. Lăzărescu, pentru-că ni
meni ca el n 'a obosit mal mult întru 
ridicarea Casei Naţionale. 

Sfinţi irea bisericei din Butenî. 
Butent, 4/17 Noemvrie. 

Ziua de Duminecă, 3/16 Noem
vrie a fost o zi de mare serbătoare, 
o zi memorabilă pentru orăşelul nos
tru şi In deosebi pentru credincioşii 
noştri ortodocşi români de-aicl. 

Zi memorabilă, fiindcă la această 
dată s'a sfinţit frumoasa noastră bi
serică, renovată şi restaurată. 

Dar In afară de acest moment 
istoric, un moment etic de mare în
semnătate ni-s'a învederat cu această 
ocasiune şi a n u m e : alipirea şi dra
gostea poporului nostru pentru bise
rica sa străbună ; dragostea, dovedită 

prin participarea cu cucernicie într 'un 
numër imens a credincioşilor, la su
blimul act al sfinţire! bisericei. 

Deşi de-un timp încoace mişcări 
r e l i g i ö s e sectare s'au furişat şi pe 
aici, credem şi nădăjduim, că desas-
troasele porniri se vor spulbera ca 
pleava în vent, In faţa Adevëruluï 
etern, propagat din frumoasa casă a 
Domnului; căci adine mişcat şi pă
truns de evlavie a rëmas poporul 
nostru, de frumuseţile vëzute şi în-
veţăturile auzite, cum şi din pildele 
de jertfe aduse pentru înfrumseţarea 
şi sfinţirea bisericei noastre. Spre în
tărire fie! 

îndeosebi trebuie să amintesc aci 
pe părintele Iuliu Bodea, care cu 
manile sale a lucrat, a aurit în
treg iconostasul măreţ al impunătoa
rei noastre biserici. 

Laudă i-se cuvine, — şi nu i-se 
va uita par tea lui. 

Pent ru ridicarea măreţiei serba
re!, încă de Sâmbetă seara au sosit 
mal mulţi oaspeţ i ; în deosebi din 
Arad: P . C. Sa dl protosincel şi pre
şedinte al Consistorului, loan I. Papp ; 
dl V. Goldiş, secretar consistorial; 
profesorul Dr. I. Suciu, protodiacon; 
preotul referent bisericesc Procopie 
Givulescu ; dl Trifon Lugoşan, profe
sor de musica, cu corul seminarial, 
etc. 

Utrenia, Duminecă Dimineaţă, a 
fâcut-o părintele protopop C. Gurban. 
La sfinţirea apel a pontificat P . C. 
Sa părintele protosincel I. I. Papp, 
asistat de protopopii C. Gurban, G. 
Popovicï (Siria), I. Georgia, protodia-
conul Dr. I. Suciu; preoţii : loan Gur
ban, Lupşa, Opre, Milian, Mihulin, P . 
Givulescu, Bodea (Croona), Cosma, 
Motoroa, Costina şi I. BOdea (Butenî). 

Cântările au fost executa te de 
corul seminarial, condus de maestrui 
dirigent, profesorul de musica dl Trifu 
Lugoşauu. O musica cerească părea, 
înălţătoare de evlavie, spre armonia 
ce rească . . . 

La Incungiurarea bisericei bubui
turi de treascurl se amestecau în su
netul de clopote. Predica a fost ros
tită de P . C. Sa părintele protosincel 
loan I. Papp. P . C. Sa a vorbit despre 
Biserică, ţinend o frumoasă şi foarte 
instructivă cuvêntare, presărată cu 
vorbe înţelepte luate din cartea căr
ţilor, isvorul Înţelepciune! : Sfânta 
scriptură. 

P o e s i î p o p u l a r e 
de 

M. E m i n e s e u . 

Când aş şti, că mia! veni 
Cărăruşa ţi aş plivi 
Şi de iarbă şi de na'bă 
Bă vil dragă mal degrabă. 
Dar cărarea-'! neplivită, 
Vai, nu ţi este Îngrădită 
Nici cu par?, nici cu nuiele 
Numai cu cuvinte rele. 

2. 
Cine 'm! врппе .Puica vine' 
Are-un galbin delà mine, 
Când aş şti, că ai veni 
Cărăruşa ţi aş plivi 
Şi de iarbă şi de nalbă 
Ca Bă fii bădiţii drugă. 

De aş şti puică u'aş muri 
Chipul ţi-l-aş rugrăvi 
Şi l-aş faee-o iconiţă 
Ca să-1 port, mări, Ia ţtţă. 

Ce te legeni pîopule 
Fără ploaie fără vôot 
Cu crengile la păment? 
Dar eu cum să nu mo lesgăn? 
CS ei că s'au vorovit: 

Trel băuţi din Ввіа-mare 
Ca p? mine sä rső taie 
Să rr.ë taie 'a Ьгчі sfirt&ie 
8ă mő.pwie pe frei cară 
Să mő riu:-a 'n Timişoara 
Să mő fac'-un fus de moară. 

5. 
Câte păsări sunt pe lume 
Toate cină şi s'alină. 
Numai eu n'am ce cina 
Şi n'am unde m'alina, 
Că mi-I cuibul largă drum 
Şi sub tufă de alun, 
Câţi oameni pe drum trecea 
Toţi tn cuibul meu svtrlea, 
Dar eu rőa m'am supőrat 
Şi cuibuţul mi-am mutat 
In vlrful muncelulu! 
Sub crengile bradului 
Unde-'i drag voinicului. 
Dar' ş aicea nu-'i alin 
Nici scăpare de al meu chin, 
Căci brazi! se clatină 
Şi mereu se leagănă. 
— De ce voi vő clătinaţi 
Şi mereu vő legănaţi 
Cu vont şi fără de vént 
Cu crengile la pămeut? 
— Cum să nu ne clătinam 
Şi să nu no legănam, 
Când vin meşteri delà ţeară 
Cu săcur! şi cu topoare 
Ca pe no! să ne doboare, 
Să ne 'ncarce pe trei care, 
Să na ducă 'n jos la ţară 
Să ne facă temnicioară, 

Temnicioară robilor 
Lacrimă drăguţelor 
Şi blăstăm măicuţelor. 

Codrule, codruţule, 
Desmorţeşte ţi apele 
Şi grăbeşte de 'nfrunzeşte 
Că drăguţa te doreşte. 

7. 
Păduriţă, pădnriţă. 
Ian grăbeşte, de 'nfrenzeşte 
Multă lume te doreşte. 

8. 
Nu ştiu luna-I luminoasă 
Ori e puica mea frumoasă. 
Nu ştiu luna 'n ceriuri trece 
Ori puica la apă rece. 
Nu ştiu luna s'a ivit 
Ori puicuţa mi-a zimbit, 
Nu ştiu luna s'a ascuns 
Ori puica nu-'m! dă rëspuns. 

Bate vôntul tot Întins, 
Vai ce ibovnic rni-am prins I 
Dar nu 1 am prins într'adins, 
Că l-am prins tntr'o cercare, 
Ca să vőd ce minte are. 
De o avea o minte bună, 
L'oiu iubi un an şi-o lună ; 
De o avea o minte rea, 
L'oiu da dracului să-1 ia! 

10. 
Frunză verde de lemn scris, 
Tinör ibovnic mi-am prins, 
Da nu 1 am prins dinadins 
Că l-am prins tntr'o cercare 
Ca să vőd ce fire are — 
De ar avea o fire bună 
L'aş iubi şi eu o lună, 
De-o avea v-o fire proastă 
Amar de vieaţă noaBtră. 

11. 
Câte flori Is pe păment 
Toate merg la jurămont, 
Namai floarea soarelui 
Sado 'n poarta raiului 
Şi se roagă Domnului: 
Să 'mi ierte pőcatele 
Cele din ceţie 
Cele din trezie. 

12. 
Eu In foc şi tu în foc 
Şi al stinge nu-'i mijloc. 
Cu toţi seama ne-am luat 
Şi ne vorbesc ne-'ncetat„ 
Ear duşmanii ne pândesc 
Curse multe ne gătesc, 
Să le 'ntinză Intr'ascuns 
Să ne facă ne ajuna, 
Ca noi sa ne despărtăm 
Foc şi dor să nu avem. 
Ci 'nzadar se ostenesc 
Nu va fi precum gândesc! 

13. 
Măi Bădiţă Paunaş, 
Hal la no! să- ţ! dau, 
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După terminarea serviciului divin, 
la ora 1 d. m. P. C. Sa a făcut vi
site la onoraţioril din Jocalitate. 

La orele 2 s'a Început banchetul 
arangeat în sala frumos arangeată a 
Hotelului mare . 

Şirul toastelor '1-a început P . C. 
8a dl 1. Ig. Papp, închinând pentru M. 
Sa bunul protector al biaericeî noas
tre autocefale. Reverendisimul domn 
G. Popovioî (Siria) a toastat pentru 
I. P . S. Sa Mitropolitul nostru I. Me-
ţianu ; dl protopop I. Georgia, pentru 
P . C. Sa dl I. I. Papp ; dl I. Bodea 
pentru deputatul dietal Dr. G. Som
ba ti, care la rlndul sëu Închină pen
tru corul seminarial. Cornel Lazar 
(Almaş) închină pentru credincioşii 
din Butenï ; P . C. Sa I. Papp pentru 
comitetul parochial din Butenl. 

Dupa banchet s'a oficiat vecer-
nea, eervind octogenarul preot Ioan 
Gurban, » sistat de preoţii P. Givu-
lebcu şi I. Bodea, ear căntările au 
fost intonate de destoinicul cor semi
nar ia l , condus de dl Trifu Lugoşanu. 
P.eotul oficiant ceteşte apoi istoricul 
bieericeï, a cărei sfinţire s'a săvîrşit, 
uănd auditorilor prilegiu de a trăi prin 
vremuri apuse, ridicându-şl din ne
guri privirea spre măreţul locaş, sfin
ţit astăzi. 

Mulţumirea generală şi însufleţi
rea în jurul acestei serbări s'a po
tenţat cu sosirea serii, — la concert 
şi dans. 

Corul seminarial a executat în
tr 'un mod admirabil bucăţile puse In 
program. Execuţia fără greş, vioiciu
nea şi precisiunea sunt dovezi de in
contestabila pricepere şi hărnicie a 
conducătorului corului. In timp foarte 
scurt, dl Lugoşanu a isbutit să con-
stituiască şi să instruiască un cor, 
care ori şi unde 'l-ar face onoare. 

Publicul 1-a şi resplătit cu furtu
noase aplause, silindu-l să biseze chiar 
câteva bucăţi. 

Declamaţiunile predate de elevii 
seminarial! Virgil Cosma ş i Aurel Papp 
au fost succese. îndeosebi Aurel Papp 
a dovedit mult talent de predare. 

In mijlocul unei animaţii gene
rale se începe dansul. Un public nu
meros, frumos, — maî ales domnişoa
rele ! — urmează In paşi uşori tactul 
musicel, pe parchetul salel mari a 
Hotelului mare. 

Pe t recerea a fost minunată. Dar 
despre aceasta sä vö scrie altul maî 

competent, — căci eu, după miezul 
nopţii m'am depărtat, la inimă cu un 
„ah"! — ca o amintire din t ine re ţ e . . . 

Corespondent. 

înaintarea unei asocieri economice 
şi industriale în Valea-Almajuluî 
prin momeli, seduceri şi explicări 
false al art. XXIII, de lege din 

anul 1898. 
Pentru asocierile economice şi industriale 

înfiinţate pe basa art. XXXVII de lege 
din anul 1875 sunt in vigoare, şi a se 
aplica normativele art. XXIII de lege din 
anul 1898, al cărei scop e înlesnirea cre
ditului prin asocieri a acelor maî lipsiţi, 
al căror credit personal e neîndestulitoriu 
pentru a'şî câştiga sume de bani spre înbu-
nătăţirea stăreî lor economice şi indus
triale. — 

Aceste asocieri se pot înfiinţa pentru 
una, eventual mal multe comune cari stau 
în nemijlocita apropiere unele de altele 
şi nici activitatea lor nu e ertat a se es-
tinde preste hotarele cercului pentru care 
s'au înfiinţat. Credit asemenep numai membrii 
asociere! cu stare materială buna pot avea 
cari apoi sunt răspunzători şi garantează 
de 5 eventual de 10 ori atâta c&t a costat 
o cuotă, eară ca dividendă pot avea cel 
mult 5 % din câştigul curat ; va să zică 
banii aceia cari îl plătese membrii în resti mp 
de 4—5 ani eară eî, adecă cei cu stare 
materială bună îl capătă cu împrumut cu 
7 - 8 P / 0 . 

Membrii respective cvotiştil acestor aso
cieri In înţelesul art. XXIII de lege din 
1898.§18 pot repăşi adecă a abzice din 
asociere, care abzicere e validă dacă s'au 
făcut naintea ori-cărui membru din direc
ţiunea asociere!, care e îndatorată a .da 
adeverinţă despre abzicere, ear în caz caca 
acesta neagă estradarea adeverinţei, abzicerea 
e validă dacă se face înaintea antistieî co
munale care e îndatorată a da adeve
rinţă şi a incunoştiinţa asocierea despre re-
păşirea membrului. 

Pe basa acele! leg! şi in interesul 
acesteia protopretorele hon. denumit pentru 
desfinţarea comuniunelor, Ioan Grofşorean 
cu un ciobotariu cu numele Mihaî Ândrey, 
(Andrei) a cărui origine e cunoscută diu 
Oraviţa de pe Ogaşnl Mare, şi cu un 
opincar Nicolae Popist (Popiştî) cari nid 
numele nu si-1 pot serie corect, dar se 
mal explice legea şi statutul, a luat ini
ţiativa pentru înfiinţarea uuel asemenea 
asocieri trimbiţând în lumea mare, că în

fiinţează o mare asociare numai pentru in
dustriaşi, şi economii nu sunt primiţi; 
vezi doamne ca să facă dinţi lungi eco
nomilor. Gă capătă dela stat gratis fără 
altă acoperire 46.000 coroane. 

Apoi mal târziu, că primesc şi pe 
economi. 

Că înfiinţează o bancă numai pentru 
cel săraci. 

Apoi — cătră inteligenţă — că în
fiinţează o asociare pentru cereale şi producte 
industriale. 

Âpol că aduc cucuruz cu vagoanele 
şi-'l vor vinde economilor pe credit cambial 
cu un preţ mal mic decern se vinde în piaţa 
Bozoviciuluî. 

Apoi că înfiinţează o bancă şi dau 
bani împrumut numai cu 7°/ 0 , nu ca cele
lalte bănci cu procente mari, şi că pri
mesc în zălog productele economilor şi in
dustriaşilor etc. etc. Va să zică, atâtea 
minciuni potrivite ocupaţiunel fiecărui om, 
şi ca să facă dinţî lungi, că vezi după 
bani aleargă omul în ruptul capului şi nu 
se gândeşte la aceea că ce urmări va avea 
şi că cum iî va împăca. 

Se înţelege că după aceste momeli au 
alergat oamenii din toate părţile cu sutele, 
bogaţi şi săraci, ba chiar şi ţigani, năvă
lind a subscrie cvote fără a li-se aplica 
legea şi statutul, se înţelege că subscri
erea se făcea faţă de 2 martor! cari nu 
cred să dovedească că s'au explicit legea şi 
statutul. 

înfiinţată fiind deja această asociere 
protopretorele dl Ioan Qrofşiorean în închi
puirea sa precum şi cel doi semidocţi nu 
se geneazà a trimbiţa în publicul mare că 
eî au înfiinţat o bancă de stat, şi acum 
cele doue institute „Nera" şi „AlmSjana" 
căt şi agentura „Albinei" din Bănia trebue 
să falimenteze (bancroteze) că el aduc 
atâtea şi atâtea sute de mi! de coroane 
şi vor reescumpëra pe toţi debitorii (dato
raşi!) sus numitelor bănci, ba în comuna 
Prilipeţiu s'au lăţit vestea că Etzherzog, 
Albrecht au murit şi au lăsat atâtea şi 
atâtea mil de floren! grănicerilor ca să-'l 
dee el împrumut cu 7 % apoi după 20 de 
an! le rëmàne capitalul în cinste. 

Nu vë ruşinaţi d-voastră înaintea 
lume! culte când aude că cu ce fel de 
apucături mârşave seduceţi poporul? 

Nu vë temeţi că veţi avea ma! tâ.ziu 
a rëspunde faţă de popor dacă nu i-se 
împlinesc promisiunile ce 'i-le-aţl dat? Nu 
vë ruşinaţi că încă acum au început a vë 
critica şi insulta — ani! dintre membri — 
car! au şi început a abzice şi a se retrage 
pe motiv că nu vë ţineţi de promisiunile 

d-voastre comunicate lor înainte de în
fiinţare ? 

Şi de ce promiteţ! ceea-ce legea nu 
îngădue şi ce nu e cu putinţă? 

Or! nu pricepeţi, sau nu voit! a pri
cepe intenţiunea art. XXIII de lege din 
1898 care nu are acera intenţiune ce 
d-voastră doriţi, căcî de aceia dispune 
legea ca să se înfiinţeze cât de multe 
asocieri ca să ajutoreze pe cd lipsiţî, na 
să rescumpere pe debitorii băncilor deobli-
gate la dare de seamă publică, cari plătesc 
atâtea mii dare statului. 

Ca să fiu scurt, fiecare asociare trebue 
să fie membru a centralei din Budapesta 
dela caro primeşte câte-va zeci de mii de 
coroane cu b1^—6% interese — şi nu 
în cinste — ca să poată satisface cereri
lor membrilor lipsiţî cari n'au destul credit 
la celelalte bănci. 

In fine Excelenţiel Sale Dluî Ministru 
de interne, şi Ilustrităţei Sale din! comite 
suprem î! fac cunoscut că protopretor le 
hon. Ioan Grofşiorean denumit esclusiv 
numai pentru desfiinţarea comuniunelor, 
se ocupă cu afaceri private şi încă în can
celaria sa destinată pentru desfiinţarea co
muniunelor, unde ţine întruniri pentru 
asociere ba in aceeaşi cancelarie a înce
put şi activitatea asociere!, ba ce e şi mal 
mult, chiar şi pe scriitorul sëu îl aplică 
la lucrul acesta făcond din el şi яѴіп-
kefechreiber*. 

Cu desfiinţarea foarte puţin se ocupă, 
ba dacă şi merge în vre-o comună afară 
la desfiinţarea vre-unul comuniuni, ţine pre
legeri şi instruiază poporul ca să subscrie 
cvote la asociarea ce au înfiinţat-o. 

Acest protopretore hon. de când e 
aici în Bozoviei a început a face desbi-
năr! în vieaţa socială de acum nu se mal 
înţeleg do! cu do!. 

Fostul protopretore cercual Péezely 
Géza, l'a fost denumit pe amintitul proto
pretore hon. de comisar la corporaţiunea 
industriaşilor din loc, dar vëzônd însă că 
acesta numai desbinărl face, l'a silit să 
abzică de comisar dela corporaţiune. Cu 
toate astea fâcendu-ş! partidă de industriaş!, 
care apoi s'au dus în deputăţie la actualul 
protopretore Makásy rugându-1 ca să-'l de
numească eară de comisari la corporaţiune, 
acesta însă totuşi nu a voit a satisface 
ru&ăreî industriaşilor, şi adică din causa 
sus amintită, şi ma! vîrtos pentru-că nu 
iî este permis a se ocupa cu alte r faceri 
decât cu desfiinţarea comunioanelor. 

Protopretorele hon. Ioan Grofşorean 
însă tot nn se genează a se duce cu in
dustriaşi în localul corporaţiuneî şi aï în-

Dar de cină ce ţol da? 
Strugurel ca iedera, 
Strugurel muiaţi în rouă 
Şi un pat de perinl nouă ; 
Patul e din lemn de vie 
De-I fi om de omenie 
Te-I culca cu bucurie. 

14. 
Bate vêntul frunza 'n dungă 
Toate plugurile umblă 
Nnma'l meu şade la umbră; 
Că tâcgeala-I dat porţie, 
Cărciea-I pentru răchie. 

15. 
Bate vêntul frunza'n dungă 
Jilea-î mare, eaîea-I lungă, 
Bnte ventru dintr'o parte, 
Departe-I mândra departe. 

16. 
Sërmană inima mea 
Cum a prins a mö durea! 
Më doare nseontenit 
Pentr'un puiu ce 1 am iubit 
L-am iubit un an şi-o vară 
Inima-mi sloboade pară 
Frunză verde dela vie, 
Aşa mi-se cade mie 
Dacă m'am potrivit ţie. 

17. 
Mândră, mândră draga mea, 
Când trec p'âcgă casa ta 
P.ânge-ml ochiul de-a stingă; 
Când trec mândră p'ângă voi, 
Plângu-ml ochii d'amêndol. 

18 
Pentru mândra care mi place 
Cinci zile la Domni aş face; 
Pentru ce mi I urltă 
Fac una şi-ml pare multă ; 
Pentru mândra mea ce I fată 
Dnrmire-aş noaptea pe vatră 
Ca capul pe cărămidă 
Las-o dracului dobândă... 

19. 
Toate trec toate se duc, 
Toate fetele se duc 
Până la frunza de nuc 
Numai eu abia më trag 
La frunza verde de fag. 

20. 
Toate fetele se duc 
La umbra de nuc, 
La umbră de nuc, 
Dar pe mine nu mő lasă 
Mămuca de-aeasă. 
Toate fetele se trag 
La umbra de fag 
Dar pe mine nu mő lasă 
Că I pădurea deasă. 
Toate fetele B'adun 
La umbra de-alun 
Dar pe mine nu mö lasă 
Că sunt prea frumoasă. 
Toate fetele îmi vin 
La umbrar de pin 
Dar pe mine nu mö Iasă 
Că mö teme-aeaeă. 

21. 
Dorul de cine se leagă 
Nu-I pară lucru de şagă 

Că s'o legat d'un voinic 
Ş'o lăsat plugul pe câmp; 
Şi s'o legat de nevastă, 
Şi-o lăsat rësboiu 'n casă, 
Şi s'o legat de-o copilă 
Ş'o lăsat lucrul din mână. 

22. 
Më uitai printre stoborl, 
Vözul ochii negrişorT, 
Fâ-I Mariţo vénzötorl 
Că şi neica-i negastor 
Negustor de ochişori. 

23. 
Frunză verde fol mărunte 
Vorbe mi-au ieşit cam multe. 
Las'să iasă 
Că nu-mi pasă, 
Că bădiţa nu-I acasă, 
Că bădiţa-I dus la coasă. 
Rupă-i-ѳе coasa 'n două 
Să vie la alta nouă, 
8ă cosască tn pe stele, 
Rupă-i-se bucăţele 
Să vie 'n braţele mele. 

24. 
Dragostele, вёгасеіе : 
Dragostele nu se fac 
Niel din mere nici din pere 
Ci din buze subţirele 
Şi din deget cu inele, 
Da şi din piept cu mărgele. 
Dragostele nn-s curate 
Că trăiesc până la moarte. 

(Va urma). 

Cântecu l vânătoru lu i . 
Din Walig (Franzdorf). 

Am o puşcuţă, de bate 
Cici sute şi jumătate 
De paşi bine nameraţi! 
Nu mö tem nici In Carpaţî, 
Nici de lup şi nici de urs 
Numai gloanţe s'am de-'ajuns. 
Vină ursoaia cea mare, 
Nu më tem că moarte n'are, 
Căci glonţul din puşca noue 
II efărimă fruntea 'n doue. 
Lupul moare, cerbul fuge 
Puşca mea după el muge, 
Per şi mor toţi la olaltă 
Eu îmi câştig bună plată, 
Făcu-'I Intro zi şi-o noapte 
Bă pot bea 'n crlşmele toate. 

Am umblat zile şi nopţi 
Locuri călcate de hoţi, 
Umblal într'o zi prin soare 
Cinci hotăra pe picioare 
Patru notară am călcat 
Cu vonatul tn croşat 
Şi mâne zi am plecat 
Ear mereu după vénát. 

Eu sunt Român venător 
Nu port In mine fior, 
Port puşca mea cea voinică 
Nu port tn inimă frică, 
Nici venez pe lângă sat 
Cu păstorii să mö bat, 
Venez! In codri adânci 
Călcaţi numai de voinici. 

losim Gruiescu, 
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demna la astfel de lucruri cari cu 
timpul numai la sapă de lemn ii va putea 
aduce ; că cele înşirate aici sunt adevërate, 
dovedeşte în fapt exemplul, că toţi acei 
industriaşi cari au ascultat de dineul ca 
de un mesia, ş'au negligat meseria lor 
ba ş'an perdut chiar şi muşterii ; ear dacă 
vor merge industriaşii noştri şi mai de
parte tot pe aceste căi rătăcite vor ajunge 
în adevôr la sapă de lemn. 

De aceea până nu c prea tîrziu şi 
pentru respectarea legei şi ordinaţiunilor 
mai înalte rog pe Excelenţa Sa dl ministru 
de interne şi pe Ilustritatea Sa dl comite 
suprem ca să bine-voiască a ordona în 
contra protopretoreluï hon. Ioan Grofşorean 
cercetare disciplinara, şi după constatare 
de adevărate cele scrise aici a dispune 
conform § . 1 9 din articol de lege XII din 
anul 1898. Adevërul. 

O întâmpinare. 
Sebeş, 30 Octomvrie 1902. 

Onorată Bedactiune I 
8э vede, că pe careva dintre îlurenii 

Sebsşuloî '1 a apucai mama gă sarie m ga
zete. Că sene lucrcrl adevërate sau min-
ciun', sau face lucru bun sau iöu — nu '1 
doare capul — numai să scrie. 

Nu se poate lua in tume de rëu ni-
mennuia, fie acela chiar şi num»! părgarul 
satuiul, ca acrie, dacă scrio bine şi luererî 
adevărate, in cunoştinţă de causa şi cu 
scop de a face bine ; dar' a scrie minciuni 
In necunoştinţă de causa, a înegîi şi ca
lomnia pe alţii, prin urmare a face leu, nu 
'i-se poate ierta, fia aceia chiar notatul 
satului. 

Mal zilele trecute a debutat acela cu 
minciuni delà Şugag, In sëptëmâna trecută 
'şi-a mutat marfa la Săşeiorr. Şi ce scrie 
in numörul delà 26 Oct. a. c. al .Tribunei 
Poporului' „poporanul* delà Siaeiori ? 
Lauda pe preotul Ioan Stoieuţa şi calom
niază şi loveşte In capul biserici?. Aşa iac 
op.meniî mici îa suflet totdeauna, aii svîco-
Іевз a-'şl acoperi slăbiciunile prin lovirea şi 
calomnierea altora. 

Zice adecă „poporanul", că Veneratul 
Consisior din Siblin a voit să izgonească 
— fără nici o vină — pe preotul Ioan 
Stoicuţ» d n Săscior?, şi fiindcă n'a putut, 
acum cu forţa voeşte pä-'l dee capelan. Şi 
pentru-ce? Pentru că Excelenţa Sa Archie 
piscopul a hirotonit per abuaura pe Ilie 
Moga de preot şi 'i-a trimis la Săăeio:!, şi 
aşa aceluia trebue făcut loc. 

Câte vorbe atâtea neadevërurï. 
Eată cum stă lucrul: 
In primăvara anului 1900 mal mulţi 

credincioşi din ВазеіогІ au cerut cercetare 
contra rBrohulul Ioan Stoicuţa pentru sd-
ministrare rea şi Ingerinţă incompetentă in 
averea bisericeï. In urma cercetării făcute 

Moş—Plumb u 1« 
— Poveste din viitor. — 

Â fost odată, şi şi-acuma este ! 
A fost ci-eă un moş bëtrân — câ de 

de moş l-au cunoscut toţi, — care avea 
doi copii nezdravăni, atât de minunaţi şî 
făi'ă päreche, cât le merse vestea, cât mai 
iute din o margine a lumei până în ceea-
laltă băerie a pământului. Unul avea nu
mele Ghiulea, şi celălat Literă. 

încă de mici, de când erau în fâşie 
sä putea ghici c'or fi minune-'n lume de 
năzdrăvani, şi când începură a vorbi.. . . 
toată lumea rimase cu gura căscată; fiori, 
fiori ducea numai singură amintirea nu
melui lor prin lume. 

Maï cu seemă însă Ghiuleaua, — 
el era cel tinër, sëlbatec, fără inimă şi 
Dumnezeu — atât era de turbat acest 
flăcău, më rog, cât om înaintea lui nu 
putea sta nici de vorbă, — bagseamă s'a 
născut tn ceas slab, orï te miri, la ce s'o 
fl mirat mamă-sa, că altcum nu-'ţî poate 
plesni prin minte; nn era fiară selbatică, 
ori domestică, nu era om nezdravăn ori 
nenezdrăvan, care să poată tiné piept cu 
Ghuleaua. Litera, celălalt flăcăn nëzdra-
vën, era dăruit delà Dumnezeu cu inimă 
bună, avea atragere spre lucrûiï frumoase, 
era milos din fire, şi cu suflet înţelept, 
măreţ, milostiv şi bun, toată slăbiciunea 
ce 'i-o atribuiau era, më rog, că tare era 

parochul învinuit a fost silit să restitue în 
cassa bisericeï 232 cor. şi să plătească 
speţe de cercetare 48 cor. 

Poporul nu s'a mulţumit, cu atâta ci 
a cerut esmiieroa unui comisar deîa Con
sister să cerceteze mal deparse. In urm« 
cercetăm făcute de aceda, părintele Ioan 
Stoicuţu a mei restituit biaericel 280 cor. 
ce a luat îa mod necompetent şi а plătit 
60 cor. spese şi mal are aft plătească re
stituire bisericeï 19 cor. 32 fii. şi speee 24 
cor. Ia total a fost judecat părintele Ioan 
Sîoicaţa să restitue bisericeï 531 cor. 32 fil. 
şi să plătească spesa 132 cor. Tot prin 
cercetarea amintită s'a dovedit, că în urma 
administrării slabe s'au perdut din bani 
daţi la parochienl 3851 cor. ől fll. capital 
şi 3087 cor. 79 fll. interese. 

Nici una dintre decisiunile Consista-
ruîul archidiecesan, aduse !n causa aceasta, 
rSnntele lom Stoicuţa n'a apelat-o, prin 
urmare a fost mulţumit şi 'şi-a recunoscut 
vmoveţia. 

Prin cercatărl făcute tn decurs de 2 
ani s'au dovedit dar' preotul numit de in
capabil, îa ceea-ce priveşte mal »las admi-
nistrhîi'B averel b.seîiceşil ; şi ca sa nu se 
ruinezi tot-îl averea bis^rice?, Consintorul a 
decis, cä trebue sau pensionat sau să 'i se 
dee capelan, cu atât mal virtos, că e şi 
bëtrân, peste 70 de ani, ear' în oficiu de 
42 ani. 

Asifci a gjuns kcrui acolo, ta 'i-s'a 
á'jt vois sinodului РАГССІ&І din Săseion bă 
institee nn capelan, EU 'i-s'a octroat însă 
nimenea. Pentru-eă eapelannl sau parochul 
«re să fie instituit prin concurs, şi poporu 
iui ii stă în voe să aleagă pe cine voeşte. 
Nu ѳ tíiiit să alübgi pe ilie Moga. 

N'a umblat deci nimenea să caute 
preotului Ioan Stoienţs nod în papura ea 
să '1 suspendez?. 'Şi a făcut însuşi nodul 
şi tot nu 'I-a suspendat пішепеа, pentrru-í ă 
biserica e iuduigentă, 'i-a dat numai 
ajutor. 

Ce priveşte pe părintele îiie Moga, 
luciul stă astfel, Inea pe ia 1896 a luss 
hirotonit prin fericitul archiepiacop Miron 
întru diacon, de oare-сѳ era instituit de ca-
techat la şcoaleJe străine din Sibüu. In 
anul curent a fost Înaintat la treapta preo
ţească. In urmă pensionându sa din postul 
seu de Înveţător s'a aşezssi In Săeciori, 
unde îşi are casa şi moşia. 

Intre hirotonirea lui Ilie Moga, care da
tei: ză încă delà 1896 sau aşezarea lui lu 
acul eurent în Săsciori, şi Intre causa pa 
rochului Ioan Stoicuţa care &'a început din 
1900 nu este legătură; fără nici o basa love
şte „poporami" în Escelenţia Sa actualul 
archie piseop, şi neadevëruri spune. 

.Poporanul" caute şeraatismul bise-
ricei noastre şi să se convingă oare numai 
Ilie Moga este hirotonit fără parochia. De 
sigur va afla mai mulţi. Pe toţi aceia ac
tualul archiepiecop l a hirotonit? 

Pentru constatarea adeţ ërului, ca pro-
topresbiterul concernent 'mi-am ţinut deda-
îorinţ sa fac rectificarea aceasta, рѳ care 
Vë rog. On. Reuaeţiane, să o publicaţi în 

guraliv, dacă băga el рѳ moară, apoi s'a 
topit să mai poţi ajunge la sfat. Spunea 
la fiecine drept ochi în oehî; şi de aceea 
era tare temut din partea celor nedrepţi, 
. . . c i -că vorba ceea: „Spune-î drept, că 
te ia de p iep t" . . . 

Destul, că lumea în care trăia Moş-
Plumbul, începu a fi mică pentru ceï doî 
Feţi Frumoşi; nu-'şi încăpean în piele, 
necum sá Încapă eï intr'un sat, cum era 
Grădiştea, deci odinioară Moşul îi chema 
la sine şi le zise: 

— Vëd că sunteţi acum destul de 
crescuţi, eşiţi din penele cele rele, deci vë 
împlinesc dorinţa. — Vë dau voe deci să 
mergeţi in lume, — ear eu cu inimă du
ioasă voiu aştepta, să vëd, care dintre 
voi va aduce mai mare cinste şi onoare 
familiei... 

Şi amôndoï porniră cu dor arzând, 
care de care să fie mai renumit. 

Şi lumea toată începu a se scărpina 
în cap; crai şi împeraţî tremurau pe tro-
nuşor, de numele şi urina l o r . . . . Toţi, 
cari se ţineau până aci tari şi mari, în
cepură a se desmeteci, a cugeta, că ba zëu, 
nu-'ï aşa , 

După vre-o sută de ani, năzdrăvănii 
veniră ear acasă, unde Moşul cu bucurie 
ü întrebă: 

— Tu ce aï dres, dragul tatei, ca 

numëruî de Sâmbătă al .Tribunei Poporu
lui", ca гёзрапэ corespondenţei delà Săs
ciori, publicată în numörul 44. 

Sergiu Medean, 
protopresbiter. 

PARTEA ECONOMICA. 
Dispărerea gustului de macegaî 

la vinuri. 
Din causa ѵаззіог rëa întreţinute pe 

când erau goale se întâmplă că de multe 
ori cele maî bune vinuri să mucegăiască 
şi să capete acel gust rëu cunoscut de 
toţi acei ce posed câte-va butoaie de vin 
la pivniţă. 

Pentru a scăpa de mucegai şi de 
miros, trebue mai întâiu deşertat vinul în 
un vas curat, şi să turnaţi în acest vin o 
jumötate chilogram de unt-de-lemn de măs
line proaapët, astupată bine vrana să se 
rostogolească butoiul. Toate materiile cu mi
ros neplăcut şi vinul îşi recapătă gustul 
seu natural. — Unt-de-lemnul lăsat în butie 
nu face rëu vinului, din contră 'i préserva 
de contactul aerului prin urmare de posi
bilitatea de a se mai altera. 

Nu toţi însă posedă butoaie pentru 
a putea tra^vssa vinul, atunci se lasă vinul 
tot iu vasul eëu mucigăit şi se cumpërà 
delà farmacie pentru fie-care hectolitru de 
vin câte 100 grame făină de muştar, această 
făină pusă în vin, ca prin minune absoarbe 
gustul rëu şi lasă vinului adevëratul sëu 
gust plăcut. 

Afară de mucigai se mai întâmplă 
ca primăvara şi vara un vin destul de bine 
întreţinut se întoarce sau se încălzeşte, fără 
ca posesorul să-'î poată cuuoaşte causa. 
— Această etricare momentana a vinului 
provine din causa că se foi mează o can
titate de subcarbonat de potasă prin distru
gerea materiei colorate şi a sărurilor tar-
trice, elementele principale a vinnlui. — 
Pentru a restabili acest vin trebue pus în 
butoiu pentru fio-care hectolitru de vin zece 
grame de acid tactric procurat la farmacie. 
— Imediat vedem că acidi.l carbonic se 
degajează şi vinul reia atât culoarea cât şi 
gustul sëu natural, iar tartractul acid se 
dej une ia fondul butoiului. 

Vinurile alterate se maî corectă şi 
cu amestecul următor: compus din doue 
chilograme marmură albă, doue albuşniî de 
ou şi un litru vin bun s'o lase să devie 
ceară past'v ce se formează şi se aruncă 
în vas, se bate bine vinul şi în urmă se 
trage în alt vas dacă se limpezeşte. 

Pentru a avea un vin bun, trebue 
deci sâ păstrăm bine butoaiele, adică să 

să ajuDgî la onoare, renume şi omenie? 
— întrebă pe Ghiulea. 

— Eu, rëspnnse cela, cu un glas şi 
mai sëibatic ca de regulă, — eu am ajuns 
a fi cel mal puternic şi temnt pe pământ; 
ce gândeşti; am scăldat pe împeraţî în 
sângele soldaţilor lor şi am făcut de s'a 
cutremurat pămontul, — sânge şi omor! 
— nimic Eu-'mi poate împedeca mărirea 
şi puterea mea, şi ori ce vreau pot face, 
ca Oceanul să fie roşu de sânge — al 
meu nume e cel mai renume. Cine numai 
më aude, pleacă genunchii, më salută cu 
cel mai supus respect. 

— Eï, ѳѳ zici taică? — aşa-i că-s 
vrednic de landă? 

Bietul moş îngălbini ca ceara, şi 
gata era să cadă de pe laviţă... 

— D a r . . . t u . . . Literă al ta t i i . . . 
ce ai făcut ? — întrebă pe al doilea. 

— Eu muribunzilor le-am dat vieaţă ; 
pe întunecaţi i-am luminat şi mii şi milioane, 
naţiuni întregi, — a căror existenţă era 
numai legendară, i-am deşteptat la vieaţă 
glorioasă, le-am arătat drumul spre viitorul 
cel frumos ş i . . . cu un cuvent eu căutând 
la renumele meu, nu am uitat de a face 
bine cu toată lumea. . . 

Bietului moş îi isvorî din ochi la
crimi de bucurie şi 1 ar fi îmbrăţişat cu 
eăldură la sinnl sëu părintesc. — dar îi 
era teamă, că la celălalt nu i-ar prea 

le împelicăm de a prinde mucigaiu pe ele. 
— De ordinar toate vasele de lemn, în 
cari cari au fost vin, bere şi alte materii 
supuse la fermentare, ţinute la aer liber 
prind floare imediat ce timpi 1 este umed, 
ceea-ce se întâmplă primă-vara şi vara. 

CÜ un butoi să nu mai fie supus unei 
asemenea rane este de ajuns să stingeţi 
Vâr curat o jumëtate chilogram şi să pu
neţi încă şi 100 grame clorură de calce 
şi 100 grame potassa şi imediat să spălaţi 
butoiul în interior cu această apă, astupân-
du-i vrana şi rostogolindu-1 mai de multe ori. 

Dacă din întâmplare nu aţi luat pre-
cauţiunea indicată la No. 23 şi butoiul 
a apucat a mucigai veţi căuta a'l scăpa 
luând delà farmacie 300 sau 400 grame 
vitriol (acid sulfuric) cel mai concentrat ce 
va avea sa arate 1,880 la densimetru. — 
Vasul după ce-'l veţi spăla cu apă caldă 
în interior să se usuce bine şi să fie rosto
golit bine. — Vitriolul va ataca numai păr
ţile bolnave, putrede ale vasului şi distruge 
putrezeala cu totul. — In urmă luând apa 
de var descrisă maî sus, veţi spăla acest 
vas cât se poate de bine întrebuinţând un 
numër de litruri în raport cu mărimea vasului. 

Fabricarea şi conservarea cidrului 
(must de mere). 

Ia Francia cidru este boutura po
porului în Normandia, ar fi de dorit ca 
să prinzi 4 i la noi rădăcină această fa-
bricaţiune, — în localităţile unde se cul
tivă merele pe o scară mai întinsă. — Fa-
bricaţinnea cidrului ar contribuit a scoate 
din popor rëul obiceiul de a abusa de al-
coolurile vitriolate. — In localităţile unde 
lipseşte vinul din causa imposibilitate! de 
a se cultiva viţa, ar trebui luate măsuri 
pentru instruirea poporului în fabricaţiunea 
cidrului. 

Acele localităţi cu atât ar fi avantajate 
in această privinţă cu cât ar poseda păduri 
mai multe în cari sase afle meri sëibaticï. 

Cidrul se face din mere dulci, din mere 
amare şi din mero acre. — Cel mai bun 
cidru ese din merele amare sunt adevăra
tele mere pădureţe. 

Pentru a prepara cidru se aleg numai 
marele bune, se sfărâmă şi se pun la teasc 
pentru a scoate sucul. — Prima zeamă ce 
curge delà pres§ este cidrul de e calitate 
superioară şi ce vine în urmă este un cidru 
uşor. — Sucul obţinut ast-fel este pus in 
butoaie mari u' lăsat în crame unde sub 
o temperatură de 15° aproape începe fer-
mentaţiunea alcoolică. 

Imediat ce a încetat acea fermentare 
sgomotoaeă, se trage cidrul în alte vase 

conveni, — şi te miri do nu i'ar potopi pe ăsta. 
De aceea deci el rëspunsë : 

— Auiêndoï aţi făcut lucruri mari şi 
minunate, cu toate acestea însă fapta mare 
şi adeverată încă n'aţî împlinit-o. 

Cei doî năzdrăvani iar au plecat încă 
şi mai oţeliţi la luptă pentru renume, 
glorie şi mărire I După câtï-va secolï de 
ani. Moşul le scrise carte, să vină să-i vadă, 
că-i e dor de ieï ! 

Nuaiai literă singur veni acasă ! 
— Da frate-tău Gliuleau unde e ? Nu 

l'aï vëzut? 
Flăcăul tăcea molcom ! 
— N'ai vëzut pe frate-tëu ? — întreba 

a doua oră şi a treia oră bătrânul, şi Li
teră tăcea ca şi mutul mai neghiob, ceea-ce 
nu era de regulă la guralivul. 

Moşul începu a fi gânditor. 
— Ce ai făcut, băiete. 
— Ai zis totdeauna, că a face bine e 

cea mai mare glorie ! — Deci eu am făcut 
cel mai mare bine omenireî... 

— Şi ce ai făcut dară? 
— Am omortt pe fratele meu Ghiulea ! 
Bătrânul pe un moment încreţi din 

frunte, oftă din greu, — dar iute îmbră
ţişa cu dragoste pe Literă şi ii zise: 

— Tu eşti fiul meu cu adevërat. 
Ghiuleaua a fost numai un bastard. 

I. Bodina. 
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bine cui ăţite şi unde în urmă are loc fer
mentarea liniştită şi continui. 

Gidrul fabricat vara este buu de beut 
delà a patru lună de fabricaţiuue până la 
a opta. — Gel fabricat toamoa delà a şeasea 
la a zecea lună şi cel f. bricat iarna delà 
delà a zecea lună la a doue zecea. 

Gidrul bine fabricat este limpede, cu 
o coloare de chihlibar, are un guşi foarte 
plăcut. — Conţine alcool în el şease la sută. 

Conservarea lui este mai grea decât 
a vinului diu causa cä conţine maï puţin 
alcool. — Pantru a ajunge la o bună 
conservare, t ebue tras coutiuu din ѵаь în 
»t:op de a'l despărţi de drojdiele care se 
toi depun. — De a'l distribui In vase mici 
a ...că ebte de dat la consumaţia şi a'l trata 

.ocmaî ca pe vin. — Pentru a'l pune 
. adăpost in contra ocsigenuM din aerul 

, шооіепс trebue turnat in vase uleiu de 
. . s c suu de soarea soarelui curat, ast-iel 
ч aă copiindă toată suprafaţa. — Ar veni 

.[•гі>ире o jumëtate chilogram uleiu pentru 
ua vas de 8 hectolitri vin. — Un-de-lemnul 
-..o măsline nn este bun căci Inghiaţă la o 
radere de temperatură maï mare. 

C o n c h e m a r e . 
Despărţenie ttnl protop. Chişineu al 

reuniunii inv. delà şcoalele conf. ort. din 
t'totop- arădane îş* vn ţinea adunarea de 
toamnă Marţ?, !a 19 Noemvrie v. a. c. In 
comuna Socodor la şcoala inveţ^torulul Ioan 
Crişan. 

PROGRAMA : 
1. Dimineaţa la 8 ore asistare la che

marea Duehnlul st. 
2. Prelegere practică de Înv. Ioan 

Crişan. 
3. Deschiderea şedinţei. 
4. R( flexiuni asupra prelegerii. 
5. Executarea concluselor adunării gen. 
6. încasarea taxelor. 
7. Rt flexiuni asupra examenelor finale 

de Stefan Leucuţa. 
8. Propuneri şi interpelări. 
9. Fixarea proximei şedinţe. 
10- Inchidrea şedieţel. 
Pilul-mare, 4 Noemvrie v. 1902. 

Stefan Leucuţa, 
preşedinte. 

F e l u r i m i . 
Bugetele Europei. .Economistul Eu

ropean", ziar care apare In Paria sub di
recţiunea diu! Edmond Théry, spune In re-
samat că totalul tuturor cheltuielilor buge
tare ale Europei, adecă toste cheituelile pu
blice, antorisate de bugetele promulgate In 
flecare an la diferitele naţionalităţi euro-
r-sne, a fost de 19,836 milioane franci Iu 
Ï891 şi că acelaşi total s'a ridicat la 22,756 
mdioane în 1896, ear In 1901 29,090 mi
lioane. Deci tn zece ani de zile a crescut 
cu 9,253 milioane sau ЗѲ 6 la sută. Asupra 
t.eestel creşteri, cheituelile militare flgu 
yazS m 3,363 milioane, acelea ale drumu
rilor de fer, poşta, telegraf, telefon şi lu-
ctuîl pub'iee cu 3 300 müicane franci, ear 
-. stul de 690 milioane pentru alte servicii 

statelor. Cheituelile militare ale Euro-
1 s'au ridicat in mod succesiv delà 4.612 

j.'-ііовпв de franci tn 1891 la 5,342 In 
896, ear în 1901 Ia 7,875 milioane. Asupra 

• stei cifre din urmă cheituelile ocaeio-
<*іч Angliei de rësboiuJ Bud african repre-
>'ă aporoape 1.609 milioane de trend. In 

ió91 Franţa şi Rusia aveau un budget mili
ar de 1668 milioane, ear acela al naţiuni-
or dm tripla-alianţă atinge suma de 1457 
.iiioane. La 1901 Franţa şi Rusia au pre-
ézat un buget de 2135 milioane franci, 

Jeci o creştere de 501 milioane. In timpul 
aceluiaşi period, fäcend abstreţie de chel-
tueiile lësboiulut sud-african, bugetul mili
ter normal al Angliei a fost mărit cu 500 
milioane franci. 

• 
Eegăsirea unul tablou. O mare 

solemnitate a avut loc la biserica sfânta 
Sabina din Roma, cu ocasia reg'sreî şi 
punerel în loc a unul tablou da Sasso 
Ferrato, care fusese Iurat în primă
vara acestui an. Tabloul care represintă 
pe Sfânta Fecioară, sfântul Domenic şi 
sfânta Caterina, este considerat ca unul 
din cele mae bune din ale lui Sasso Pe-
rato, din operile căreia Luvru posada trei 
tablouri de mare valoare. De aceea acest 
furt comis, cu multă îndrăsneală, a pro 

dos o mare sensaţie In cercurile artistice. . 
Din fericire, poliţia descoperi urma hoţilor. 1 

şi putu să pue mftua pe tablou. Ministe
rul beleîor-arte, socotind că tabloul lui 
Sasso Ferrato, nu e în siguranţă în soli
tara biserică sfânta Sabina, 1-a aşezat în 
galeria Corsini. Graţie statorniciei şi a di
plomaţiei cardinalului Matheiu, actualmente 
titularul bisericeï sfânta Sabina, tabloul a 
fost reîntors şi aşezat în locul primitiv al 
capelei. Ministerul a acceptat să dea acest 
tablou, în urma unor mari stăruinţe din 
partea lume! din Vatican, cu condiţia, ca 
sä se Înconjoare cu un grilaj p re vëzut cu 
o sonerie electrică de alarmă, care să dea 
semnalul la cea mal mică atingere. 

Aerul lichid şi baloanele. — 
D. Gl. Claude, inventatorul unul nou pro
cedeu de fabricare economică a aerului lichid, 
semnalează că acest produs e chemat să 
aducă mari servicii In aerostaţinne. 

Aerul lichid serveşte deja, după pro
cedeul Cailletet, pentru inhalaţiunilo de 
oxigen lu ascentiunile ce se fac la o înăl
ţime mare. 

Aerul lichid se mal poate folosi la 
prepararea hidrogenului pentru umflarea ba
banelor. 

Prepararea această a hidrogenului este 
bazată pe principiul următor : când se lasă 
aerul lichid spre evaporare într'o eprubetâ, 
cea mal mare parte din azot se volatili
zează şi nu rômêne de cât oxigen aproape 
pur. Dacă se trece un curent de gaz de 
iluminat printr'un tub inmuiat tn acest 
oxigen lichid şi i se dă foc, se produce 
o flacără, la Început foarte luminoasă, dar 
a cărei strălucire se micşorează gradat, a 
pentru a se reduc? la o mică flacără al
bastră. 

Toate carbnrele conţinute in gazul de 
iluminat, lichefiate In contactul cu oxigenul 
lichid, sunt arse mal întâiu, iar când apare 
mica flacără albastră este indiciul că n'a 
mal rëmas de cât hidrogen pur. 

înfiinţând, după acest procedeu, un 
sistem de fabricaţiune de hidrogen, d. Claude 
crede că s'ar putea produse acest gaz pe 
un preţ cu 5 0 % mal ieftin de cât preţul 
gazului de iluminat. 

In sfirşit, se mai poate utiliza aerul 
iichid In regiunile înalte ale atmosferei, 
pentru a condensa în mare cantitate aerul 
atmosferic ce trebue luat pentru exporienţâ 
şi care se obţine astfel aşa cum e în rea
litate, cn impurităţile şi microbii soi. 

* 
Contra răului de mare. — Per 

soanele supuse la inhal&ţiunl de cloroform 
sufer foarte dese ori de vărsături, pe ceri 
chirurgii le previn ţinând pe bolnavi într'o 
posiţiune înclinată do 45 grade. 

Plecând de la această noţiune, un 
medic, d-rul Baudouin, el însuşi victimă a 
răului de mare, a avut ideia de a cer
ceta dacă planul înclinat avea aceeaşi in
fluenţă protectoare şi asupra răului de 
mare. 

într'o recentă traversare a oceanului 
Atlantic, dl Baudouin a combinat această 
metodă a „planului înclinat" şi resultatele 
obţinute au fost foarte satisfăcătoare. 

Atâta timp cât d-rul Baudouin ră
mase culcat, şi înclinat, fu scutit de văr
sături, Insă, silit să se scoale în picioare 
lu momentul amaragiului vaporului, accesele 
de vărsături îl reveniră. 

Experienţa pare, aşa dar, conchiză-
toare, şi va încuraja pe cel pe cari gro
zava naupatie II reţiue pe uscat. 

Cât preţuesc uriaşii din punct 
de vedere biologic. — Se ştie că un 
donator original a avut curioasa idee de 
a favoriza căsătoriile între indivizi de talie 
gigantică. Ştia oare acest donator că în-
curajea prin aceasta perpetuarea unei di
formităţi monstruoase? 

Acesta ar fi, cn toate acestea, rezul
tatul acestei idei bizare, după cum a arătat 
d. Henric Meige, la congresul medicilor 
alienist! şi neurologiştî, dovedind In mod 

peremptoriu că oamenii uriaşi sunt nişte 
monştrii bolnavi. \ 

Observaţiunile uriaşilor, culese în mod 
ştiinţific, arată frecvenţa anomaliilor lor 
fizice şi mentale, şi uriaşii istorici sunt 
departe de a fi fost superiori în orî-ce 
lucru. 

Din calităţile lui Goliat nu se cunoaşte 
de cât că a fost înalt; un uriaş, de care 
e vorba in cartea II a Regilor avea de
gete supranumerare — ceea-ce e un stigmat 
de degenerescentă. Marcel Donnai a vëzut 
la Milan un uriaş care ocupa două paturi 
puse în şir, care Insă nu se putea ţine pe 
picioare, William Evans, giganticul portar 
al lui Carol I, regele Angliei, era lipsit 
de orl-ce vigoare. Portarul lui Cromwel, 
deasemenea un uriaş, a fost închis intr'un 
asii de alienaţi. Irlandezul C'Briea era 
„ca un enorm elefant bolnav care ar fi 
crescut prea repede". 

S'ar putea înmulţi exemplele. Ele 
arată că stigmatele de tot felul, cari arată 
degenerescenta, şi accidente cari merită în 
edevër numele de patologice, sunt apa-
nagiul cel mal dea al indivizilor de sta
tură colosală. 

* 
Profllaxa mecanică a mala

riei. — înainte de a se cunoaşte rolul 
ţinţarilor în infecţiunea palustră, se între
buinţa, împotriva acestei infecţiunî, o pro
filaxie terapeutică, administrftdu-se în mod 
preventiv sulfatul de chinină în doze mici 
zilnice. 

Astă-zl, profilaxia constă n preser-
varea de înţepăturile ţinţarilor, agenţii de 
inoculare al microbilor malariei. Mijloa
cele întrebuinţate sunt : pentru indivizi pla
sele subţiri prin cari nu pot pătrunde ţân
ţarii ; pentru case, pânze metalice la toate 
orificiile. Aceasta s'ar putea numi profi
laxie mecanică. 

Resultatele fericite obţinute prin în
trebuinţarea acestor măsuri de apărare, 
aduc o probă mal mult de veracitatea .te
oriei ţinţarilor". Anul trecut, în Italia, in 
regiuni special expuse frigurilor palustre, 
abia dacă s'au numărat 2 caşuri la suta, 
pentru indivizi car! s'au préservât in mod 
mocanic, în vreme ce indivizi! incompkct 
protejaţi au presentat 11 caşuri la sută. 

Pe de altă parte japonezii au făcut 
o experienţă nu mal puţin conviegătoare, 
la Formoze. In timpul sezonului când a-
ceasta maladie bântuie cu furie, un batalion 
fosese complect protejat împotriva ţinţa
rilor : In 160 de zile nu 'a presentat nici 
un singur cas de friguri. In acelaşi spaţiu 
de timp şi în aeeiaş! localitate, 250 de 
caşuri de malarie s'au declarat Ia un alt 
batalion, al caro! oameni nu observaseră 
nici o măsură. 

Vrista muzicanţilor. — Un sta
tisticien arată t i artiştii, In termen de 
mijloc, ajung până la versta de 67 de ani 
(mal exact 66 64), pe când ceM'alţî mu
ritori n'ajuag in termen mediu de cât la 
61 de ani. 

După orrdinea alfabetică, iată la ce 
vlrstă au ajuns următori! compositorî re
numiţi : 

Auber, 89 ani Bach, 66 ;Beethoven, 
57 ; Berlioz, 67 ; Boieldieu, 60 ; Brahms, 
64 ; Bulov, 64, Cherubini, 82 ; Chopin, 
40 ; Clemenţi, 80 ; Cornelius, 40 ; Cramer, 
86 : Donizetti, 51 ; Dorn 88, Gluck, 73 ; 
Gounod, 76 ; Haendel, 74 ; Haydn 74 ; 
Hdler, 74 ; Hummel, 49 ; Kreutzer, 79 : 
Lacher, 86 : Orlando di Lasso, 74 ; List, 
75 ; Lortzing, 48 ; Mehul, 54 ; Mendel
ssohn, 88 ; Meyerbeer, 73 : Mozart, 35 : 
Paganini, 58 ; Palestrina, 80 ; Rameau, 
81 : Rossini, 76, Rubinstein, 66 ; Scar-
latti, 74 ; Schubert, 31 ; Schumann, 46 ; 
Schutz, 87 ; Smetana, 60 : Spotini, 77 ; 
Taubert, 80 ; Wagner, 70, Weber 40. 

După cum se vede, cel cari an murit 
mal tineri sunt : Chopin, Mendelssohn, Mo
zart, Schubert şi Weber. 

B I B L I O ü R A F I E 
A apărut: 

In editura 
„Tipografiei şi Librăriei diecesane" din Ca
ransebeş вѳ află următoarele „Cărţi de Be-

ligiune de Dr. Petru Barbu, şi adecă: 

I. Pentru şcoalele elementare : 
1. Istorioare Beligioase-morale alese şi 

întocmite penau elevii meapöiori ai şcoa-
lelor poporale. 1898. Preţul 30 fll. 

2. Istorioare Biblice, II. Carte de re-
ligiuna pentru şcoalele poporale. Ediţia IV. 
1902, cu Adausul : A) Despre sânta Scriptură : 
Numirea, Originea, Autorii, Limba şi trădă
rile, lnspiraţiunea dumnezeeaseă, Împărţirea 
şi cărţile sântei Scripturi. Bj Rugăciuni : a) 
di dimineaţa, b) Înainte de masă, c) după 
masă, d) de sara. C) Simbolul credinţi!. — 
Carte aprobată de Ven. Consistoril gr.-or. 
rom. din Arad, Caransebeş şi Oradea Mare. 
Preţul 30 fll. 

3. Istorioare bisericesci, Ш. Carte de 
Religiuae pentru şcoalele poporale. Edita II. 
1901. t u adausul : A) Despre sânta Tradi-
ţiune, B) Bugăciunile sântei Liturgiî. — Carie 
aprobata de Vau. Consistoril gr. or. rom. din 
Arad, Caransebeş şi Oradea-Mare. Preţul 
30 fll. 

4. Catechiem, IV. Carte de religiune 
pentru şcoalele poporale. Ediţia III. 1901. 
Cu adausul: A) Elemente de liturgica: Li
turgia. Cultul dumnezeese, Formei ѳ cultului 
dumnezeesc, Formele esenţiale ale cultului 
dumnezeesc, Persoanele. Locurile (Biserica 
etc) şi obiectele trebuincioasa la servţi-le 
divine. B) Estras din statutul organic: Pa
rohia. C) Rugăciuni la Mărturisire ş*. Cumi
necătura. — Carie aprobata de Ven. Con
sistoril gr. or. romane din Arad, Caransebeş 
şi Oradea Mare. Preţul 40 fll. 

II. Pentru şcoalele medii: 
1. Istoria Sântă a Testamentului vechiu, 

I. Carte de Rpligiune peiitru şcoalele medi?. 
Ediţia II. 1900. Preţul 80 fll. 

2. Istoria sântă a Testamentului nou, 
II. carte do Rehciune pentru şcoalele medii. 
Cu Adausul : Despre sânta Scriptură. Preţol 
80 fll. 

3 Istoria Bisericii creştine, III. Căite 
de Religiune pentru şcoalele medii. Ediţia 
III. 1902. Ca Adausul : Despre sânta Tradi-
ţiune. Preţul 1 cor. 

De acelaşi autor: 
Religiunea în şcoala poporală, tndeget&rl 

metodice 1897. Preţul 60 fll. 
Religiunea în şcoala veche şi în şcoala 

noauă, 1899. Preţul 1 eor. 
Isus Cristos, cu cuvintele sântei scrpturl, 

1902. Preţul 2 cor. 50 fii. 
NB. Delà cărţile de sronlä d-uil Invö-

ţfttorl şi caticheţl primesa 10% rabai. 

Şcolarul declamator, un drăgălaş vo« 
lum de versuri scrise şi alese pentru şco
larii şi tineriT, cari declamează la examene, 
zile onomastice, la c ncerte etc. de Nicu 
Stejărel. Preţul 25 cr. (50 fll) plus porto 
postai 5 fllerî. 

Se află de vînzarc la librSria W. Kraff. 
şi la librăria Archidiecesacă tn Sibiiu. 

* 
Geografia comitatului Arad de Inven

tatorul Dsmaschin Medre, — manual cu 
mal multe (hărţi geografice, întocmit pentru 
clasele III. şi IV. ale şcoalelor poporale şi 
aprobat de Ven. Consistor aradan: 

Se poate procura delà administraţinnea 
„Tribunei Poporului11 din Arad. Preţul 35 cr. 
(70 fll.), piua 10 fii. porto postai. 

• 
Din .Liturgica bisericeï ort. române" 

manual cu ilustraţiunl — pentru scoale me
dii şi poporale, a eşit de sub tipar şi se 
poate procura delà Administraţinnea ziaru
lui „Tribuna Poporului". Preţul unul exem
plar 60 fllerî plus porto postai 5 fllerî. 

* 
Tabelele şi Măsurile. Manual ajutător 

la înveţătură de Antoniu Minişan, Înveţă
tor tn Sân Midăuşul-Mare. Ediţia III-a. Pre
ţul 10 fll. porto postai 5 fll. Ambele broşuri 
sa află de vânzare Ia administraţia ziarului 
nostru, precum si la autor tu Nagy Sz t. Mi
klós (comitatul Toron ta)). 

* 
Polielenl cu pripelele şi psalmii cel 

aleşi ca se cântă la serbătorile mari ce au 
Polieleu. Estras din cărţile bisericeşti pre
lucrat pe seama cântăreţilor de strană prin 
Antoniu Minişan, Inveţltor tn Sân-Miclănşul-
Mare. Preţul 30 fllerî, plus porto 5 fllerî, 
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Zile onomastice. Amicii noştri Mihaiu 
fdkiu, advocat în Chişineu, M. Popovici, 
ţrotopop în Orşova şi Dr. Oavriil Cosma, 
avocat în Beiuş, serbându-'şi azi eiua ono 
mtică, le trimitem cele mai sincere urări 
ie bine şi fericire. 

Comisar de alegere, pentru în
tregirea protopopiatului M.-Radna, în 

I ftdinţa plenară de Joi a Consistoruha 
\ a fost numit R. Ciorogariu, director se-
mnarial. 

Scrutiniul alegerilor congresuale 
de pe teritorul Consistorulul Arudan 
se va face acum Duminecă, ln cen
trele cercurilor electorale, prin corni -
tarii consistoriali. 

• 

Urmările nnui proces. Se ştie, că la 
14 Noemvrie s'a deebătut înaintea cărţii cn 
juraţi procesul pe care l-au făcut primul 
ministru Széli şi ministrul de agricultura 
Darányi ziarului %Népszavau. Un redactor 
al acestei fol scrisese anume, cîi ia cum
părarea lacului Csorba din Nordul ţoril, 
miniştrii de aceea au dat un preţ aşa mare 
(5 milioane), pentru-că s'au înfruptat şi e! 
din — mită ! Lacul ѳ'а cumpărat adică dela 
Szentiványi, rudenia vice presidentulul Die
tei, care de altfel era să 1 vîndă prinţului 
Hoher lobe pentru un preţ de zece ori mal 
puţin. 

Széli şi Darányi ln Învinuirea gcea ce 
li-se adusese că ar ti săvlrşit adeverată ho
ţie, au vëzut calomnie şi vătămare de 
onoare. Cartea cu juraţi insă, ear se ştie, 
a achitat pe redactornl Tatai, negasind că 
el ar fl vinovat decât numai de vătămare 
de onoare faţă de ministrul Darányi. 

Cel dala tNépszavau nu s'au mulţu
mit Insă numai cu atâta, ci au făcut acum 
arătare contra vice-presidentulul Dietei, 
Szentiványi Árpád, care cu prilejul desba-
teril procesului a mărturisit că a vorbit cu 
ministru tn privinţa cumpărării pe seama 
statului a acelui lac şi a pădurel cel în
conjoară. 

Ia şedinţa dela 19 c. a Dietei Szent
iványi a luat cuvântul să se desvinovă 
ţească. A zis că mergônd să îndemne pe 
ministru a cumpăra acea parte de părteat, 
a crezut că nu calcă legea care opreşte pe 
deputaţi a interveni pe largi miniştri In 
afaceri de cumpărare, ci a crezut că îşi în 
deplineşte o datorie patrioţi'ă, căci a Im-
pedecat astfel ca lacul acela frumos să fle 
cumpërat de un străin. Roagă deci comisia 
de imcompatibilitate a Dietei să judece cât 
шаі iute asupra acestui caz, căci el nu vrea 
dă stea nici o zi sub învinuirea că a să vir 
iit lucru oprit de lege. 

Dieta va avea deci in scurtă vreme 
Ă-şl spună şi ea cuvêntul In această afacere. 

i;ică o princesă. Se ştie, cu cât dor 
Bş;epta şi familia regaiă şi întreaga Italie 
un moştenitor de tron. 8e telegrafează 
acum dm Roma că regina Elena a născut 
ear o prinţesă, cărei 'i-se dă numele de 
Malfalda. 

Yenitele casei domnitoare de Habs 
burg. Acum din incidentul deabatere! asu 
pra proiectului prin cace se cere augmen 
tarea listei civile, e de interes să cunoa
ştem, după calculul aproximativ ce-'l face 
foaia „Typographie* din Pesta, cari sunt 
venitele anuale ale M Sale Monarcholut şi 
ale arehiducilor. Lista civilă din partea 
Ungariei era până acum 9,300 000 coroane 
După noul proiect va fi de 11,300 C00. Tot 
atât ar capota şi dela Austria. Laolaltă 
deci 22,600.000 cor. Maiestăţii Sale şi cur 
ţii imperiale şi regale Averea privată a 
Monarchulu! face 400,000.000 cor., care con 
stă din bani gata, hârtii de valoare, pro 
prietaţl da pâment, castelurl ş. a. Venitul 
curat anual se calculează cu 31,000.000 
cor. La zi 'i-se vine monanhalul 84,931 
cor., la oră 3539 cor. Archidueil, afară de 
cele 100 000 cor. ce le primeşte anual fle
care din el mal au şi alte venite ; flecare 
din el ocupă posturi înalte In armată, apoi 
flecare dispune de avere privată. Aşa d. e 
moştenitorul rëposatulut arch duce Albrecht 
a devenit stăpân peste o avere de 
1000,000 000. 

* 
Delà Têrnova. Die Redactor! In 

ziua de 26 Oct. v., cu prilejul alegerii 
congresuale, în biserica noastră s'au în 
tômplat lucruri urite şi cu atât mai de 
osândit, cu cât făptuitorul este un învoţă 

tor, Crainic, care în Ioc să dea sătenilor 
pildă bnnâ, dimpotrivă, făctt-a de ruşine 
satul nostru. Ş'anume: fiind el notar al 
biuroulul de alegere, pe ţeraniî cari votau 
pentru dl Russu Şirianu, iî scria că au 
votat pentru Ceontea. Ilie Neainţu, un tinër 
brav, fiul luî Sima Neamţu, bărbatul de 
încredere, a băgat însă de seamă сѳ face 
învăţătorul şi a protestat în contra acestui 
nemaî pomenit abuz, arătând totd'odată 
că Russu Şirianu e omul poporului, ţine 
cu alesul episcop Vasilie Mangra, a su
ferit pentru popor, ear pe Ceontea nimeni 
nu-'l cunoaşte. S'a făcut astfel o cioro
văială mare, căci şi Crainic şi înveţătorul 
Ignuţa, voiau să facă voturi pentru Ceontea. 
Poporul însă striga: „Nu ne trebue ortacii 
lui Măglaş şi Csicsó". Aşa că nu s'a ma! 
putut face pace şi alegerea nu s'a putut 
sfârşi îu lînduială. 

De altfel părintele nostru Iustin a 
acut arătare şi pentru alt nemaî pome

nit lucru ce înveţătorul Crainic a săvirşit 
împotriva sa chiar în sfântul altar. Avem 
nădejde eă veneratul Consistor în scurtă 
vreme îl va pune la regulă pe acest Inve
stor care-şl face de cap. Têmoveanu. 

# 
Alegere de primar. Din Şicula ni-se 

scrie cu data de 6/19 Noemvrie următoa
rele : 

„Ţmendu-se ln comuna noastră tn ziua 
de 5 Noemvrie st. v. a. c. alegerea de jude 
comuna), am onoare a aduce la cunoştinţa 
onoratului public român, decursul ale g ar el. 

„Poporul din comună, har Domnului, 
s'a purtat foarte cinstit, şi mulţumită mult 
iubitului nostru pretore domnul Vuculescu, 
care a presidiat această alegere. Căci d sa 
a dat ѵоѳ liberă poporului să 'şl aleagă pe 
cine voeşte. Astfel şi poporul s'a purtat de
stul de brav, căci au stat aproape toţi pe 
largă doritul lor, adecă pe largă iubitul 
noäiru luptător, dl Petru Ardelean flind vre-o 
7 candidaţi de primari. Să poate zice că 
i-au ales cu aclamaţiune căsl vot nominal 
nu s'a făcut, deşi erau 7 candidaţi. Popo
rul 11 cunoaşte pe d sa şi din trecut, căci 
a luptat pentru binele comunei, şi acum 
Sâmbătă a votat la Boroşineu cu mult iu
bitul nostru Român, dl Virgii M.halin fiiad 
acesta can lidat de membru la comitat. Spe
răm că şi de acuma 'nainte va lupta d-sa 
mal cu rtvnă pentru binele comunei şi spre 
mulţumită tuturora celor voitotl de bine. 

„Aşa să-l ajute Dumnezeu. 
„Bravo 1 Şiculanl! Voi nu v'aţl lăsat 

conduşi de nişte francmasoni ce numai bi
nele poporului nu-'l vor. 

Avram Borcuţa. 
* 

O comună fericită. Nise scrie: Vë 
rog să publicaţi următoarea epistoală ce 
i',m primit-o dela dl Constantin Rosa, paroch 
Ia Laucuşeştl: 

„Mult Stimate d-le înveţătorIй 

„Convingendu më eu despre zelul şi 
„munca neobosită ee desvolţl ln şcoala 
.noastră şi sf. biserică, te avisez că azî 
„am angajat nn cantor ajutător pe lângă 
„D Ta, pe cântăreţul Dimitrie Milea, că» 
„raia II plătesc dela mine anual 40 co 
.roane. Te rog a lua acasta la cuno
şt inţă! Constantin Rosa, 

paroch. 
Nu am ce să laud, faptele să laudă de 

sine; tntr'adevër dl C. Rosa mult jertfeşte 
pentru interese culturale şi filantropice. De 
am avea mulţi preoţi de acestea! Serveas
că le multora ca exemplu I 

Şi acum primit' die Redactor mulţu
mirile mele pentru ospitalitatea ziarului, ce 
redigiaţl. 

Leucuşeştî, la 17 Nov. 1902. 
1. Furdianu. 

* 
Dela sate. Subscrisul de nou viu pe astă 

cale a aduce mulţumită publică domnului di
rector al casei prime de păstrare Alexandru 
StancovicI în Caransebeş pentru faptele sale 
bune fiind-că dînsul la mal mulţi locuitori 
de aici trimişi prin mine le-a dat împru 
muturî în bani şi peste 200 coroane fără 
intabulaţiune şi spese. 

Temes-Slatina, la 17 Noemvrie 1902. 
Z. Popovici. 

Reuniunea meseriaşilor şi economilor 
din Alba-lulia Invită la producţiunea decla 
matorică teatrală împreunată cu concert, ce 
se va arangia Duminecă, tn 23 Noemvrie st. 
n. 1902, ln sala cea mare dela hotelul 
„Europa". Începutul la 77» ore seara. Preţul 

de Intrare : Locul I. 2 cor., locul II. 1. cor. 
60 fii., locul III. 1 cor. 20 fii., locul de stat 
60 fl!. Venitul curat este destinat pentru 
casa Reuniune!. Suprasolvirl se vor primi 
cu mulţumită şi cuita pe cale ziaristică. 
După productions dans. 

Program: 1. .Sfânt:", cor bărbătesc 
de G. Duna. 2. „Domnul Tudor', cor mixt 
cu soluri, de G. Ebnţie. 3. „8umgiui", 
cântecel comic, de V. Alesandri, predat de 
dl T. Novac. 4. „Zipăeiţil", comedia tn 1 
act, de Augustin de Kotzebue, localisata de 
Theochar Alexi. 5. „Brâul popii *, cor mixt 
de Mueicescu. P. T. familii car! din eroare 
nu sunt Invitate, se bioevoiască a se adresa 
pentru Invitare la dl P. Ѳ. Cirlea. 

• 
Societatea acad. teol. „Academia or

todoxă" pentru literatură, retorică şi musică 
bisericească ln Seminariul archidiecesan din 
Cernăuţi, tn şedinţa generală ordinară ţinută 
Joi, în 6 Noemvre a. c. s'a constituit comi
tetul pe anul administrativ 1902/1903 tn 
următorul mod : President : Vespasian Reuţ ; 
seeretar de externe : George BanilevicI ; se
cretar de interne : Petru Străinul. Secţia 
literară: Prezidentul secţiei şi vice-presi-
dentul 1. : Constantin Urechie ; Adiatul I. şi 
bibliotecar: Gavriil Goşetu; Adiatul II. şi 
econom: Adrian Bodnarescul. Secţia musi-
cală: Presideatul secţiei şi vice presidentul 
II. : Aurel Chelariu ; Adiatul I şi controlor : 
Eng. Jancovschi ; Adiatul Ii. şi cassar : Ga-
vriial Boca. Comisia revizuitoare: Adrian 
Lupaştian, ref. com. Isidor GrigorovicI şi 
Stefan Voloşencu, adlaţ'. 

Mulţumită publică. La petrecerea aran-
giată de „Reuniunea meseriaşilor şi econo
milor* diu Alba Iulia In 12 O jt om vrie a. c. 
au binevoit a contribui cu suprasolvirl ur
mătorii domni: Simion Micu, preot gr.-cat. 
2 cor. Autoniu Mureşan 2 cor. Nicolae Me-
teşan 2 cor. Albert Schreiber 4 cor. An-
toniu Cricovan 5 cor. Hass Vilmos 3 cor. 
Fuehs David 3 cor. Teofll Cricovan 2 cor. 
Cosma Alexandru 2 cor. Ioan Bota, serg. 
2 cor. Cornel Fetiţa 20 fil- N. Stanciu. serg. 
20 fll. N. Muncug 20 fli. N. Petrarl 20 fll. 

Subsemnatul comitet şi pe aceasta 
cala le exprimă mulţumită sinceră. Alba 
Iulia, 3 Nov. 1902. Comitetul Reuniunel me 
serioşilor şi economilor diu Alba Iulia. 

Cătră on. noştri abonenţî. 
Din nou ne luăm voia a ne adresa 

on. noştri abonenţi, cari sunt încă în 
restanţă cu preţul abonamentului, să bine-
voiascä aşi achita restanţele, casă nu 
fim siliţi a sista espediareape mai departe 
a foii. 

Credem că on. noştri abonenţi vor 
şti apreţia jertfele ce le aducem, precum 
şi bunăvoinţa ce-o manifestăm pentru ei 
în ceea-ce priveşte plătirea abonamentelor, 
şi luând în socotinţă că edarea şi espe-
diarea regulată a unei foi numai pe lângă 
achitarea regulată a abonamentebr se poate 
face — vor grăbi a-şi regula restanţele. 

POSTA REDACŢIEI. 
Ilie Neamţ, Têrnova. Bine te-ai purtat. 

Laudă ţi-se cuvine. Să trăeştl. 

Din România. 
Următoarele telegrame au fost schim

bate Intre M. 8. Regele Carol şi Impëratul 
Nicolae al tuturor Ruşilor, cu ocasiunea vi-
sitel dela Plevna: 

Plevna, 30 Octomvrie 1902. Щ 

M. S. lmperatului Rusiei. 
Gâsindu-më pe câmpul de luptă dela 

Plevna Im! aduc aminte cu o profundă emo-
ţiune, epoca neuitată când alături de im
përatul Alexandru, Augustul vostru banic, 
luam parte cu El, zi cu zi, la greutatea 
luptei memorabile, care a fost recompen
sată, după lungi sforţări, prin strălucita 
victorie dela 28 Noemvrie. 

Am depus azi, ca mărturie a senti
mentelor Mele de recunoştinţă, o coroană 
pe mormântul bravilor soldaţi ruşi, pe cari 
Am avut onoarea de a-'l avea sub ordinele 
Mele. Më simt fericit, ca cu această oca-
siune solemnă, să reînoesc Maiestăţii Voa
stre asigurarea viei Mele simpatii, şi al ata
şamentului meu sincer. Carol. 

Livadia. 

Maiestăţii Sale Regelui României. 
Sentimentele pe care Maiestatea Voa

stră a binevoit a Mi-le esprima visitând 
câmpul de luptă dela Plevna, M'au mişcat 
viu şi apreciez din fundul inimel omagiul 
pa care 'L-aţi dat victimelor luptei eroice 
care a încununat cu o glorie neperitoare 
epoca confraternităţel armatelor ruse şi 
române. 

Rog pe Maiestatea Voastră de a primi 
pe lângă mulţumirile Mele şi cea mal sin
ceră asigurare de ataşamentul Meu, afec
tuos şi nestrămutat. Nicolae. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Budapesta, 20 Nov. In Dietă la 

ordinea zilei a fost raportul comisiei 
de imunitate asupra afacerii Nessi, 
luat de comanda militară honvezească 
in cercetare pentru scandalul ce a 
făcut la Cluj în contra imnului .Doamne 
ţine şi protège". După ce s'a citit 
acest raport, s'a sculat Olay, kos-
suthist, care a început a spune că la 
miliţie nu se ia tn nici o socotinţă 
drepturile, străbune ale poporului. 
Baronul Fejérváry a întrerupt Insă, 
zicônd: 4Nu-i adevër at11. 

A erupt atunci o adeverată fur
tună de protestări din par tea oposi-
ţiel kossuthiste. Se auzea şi strigătul : 
„Daţi-l afară!* 

Păcondu-se linişte, Olay continuă 
să atace guvernul şi armata. Kossuth 
Ferencz propune apoi cu Nessi să fle 
scutit de urmările comandel militare. 
Au mai vorbit Sebes Dénes şi Szatmári 
Mór. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici-Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

Univ. med. 

Dr. AL CRÄCIUNESCU, 
medio în Baile-Herculane, 

Arad, Nagykörút 2 (In apropierea casei 
oraşului). Consultări dela 8—9 a. m. şi 

863 3—4 dela 3—4 p . m. 

I o a n M ă n i u ţ , 
maestru pălărier român 

aduce la cunoştinţa on. public ei s'a mutat 
din Str. „Deálc-Ferencz" In str. „Hunyadi" 
fosta str. „Cânele Negru*. însărcinează ori-ce 
muncă atingötoare de această branşă cu 
preţurile cele mai ieftine, precnm sunt: pă
lării de bărbaţi, femei şi copii, precum şi 
curăţirea de pălării. 862 4—6 

Roagă ou. public român să-'l sprigi-
nească şi mal departe. 

Loc pentru cele maî ieftine 
cumperărî: 

săpun aromat, parfumăril, articol! pentru 
frisat şi de chimie, pudră, dentatură, pre
cum şi văpseală pentru faţă ; pieptene, perii 
de por, de dinţi şi de haine şi tot felul de 
articoll ce aparţin acestei branşe se pot avé 

865 2— numai tn prăvălia 

T U C H M A N N B. 
vênzare an gros şi en detail de articoll de 
galanterie, săpun aromat, parfcmerii, articol! 

de frisat şi chimie: 
ln ARAD colţul pieţii Tokoly şi al str. Forray. 

(Edificiul bisericel române). 

P. T. Domnule! 
Am onoare a Vő anunţe, că dela 22 

August c. m'am mutat tn casa d- nulul 

F r a n z G a r g u l a k 
dela care am primit atelierul de croitorie. 

Astfel, ajungând tn mesura a Vë pro
mite, că Vë vol servi tot sub 

condiţitmile avantajoase 
ce le-aţi avut până acum, Vë rog a më 
învrednici şi mai departe de încrederea, ce 
aţi avut-o atât tn soliditatea acestei firme, 
cât şi tn prestaţinnile atelierului meu. 

Sunt de altfel bine asortat cu cele mai 
fine postavuri englezeşti. 

Or a v i ţ a , Noemvrie 1902. 
Cu deosebită stimă: 

864 3 - 3 Alexa Perian, 
croitor. 
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Se află de vênzare la Administraţia ziarului „Tribuna 
Poporului11. 

Un vis mântuitor. 
Istorie adevărată din vieaţa, — O povesteşte IOAN SCHULZ din COMLOŞUL-MARE\ 

„Şi nn crezi, că un vis poate mântui 
şi vieaţa? 

iată întrebarea, ce mi-o adresa prietiDul 
meu Carol, când l'am vizitat acu-I anul. Am 
ciat din cap, iar dInsul adaose atunci: 
.Ascultă deci 1" Tocmai acu-I anul, de când 
um fost la loBif, pe care II cunoşti şi tn şi 
care acuma ѳ cantor. Dînsul mia povestit, 
ш ce chip i-a mântuit vieaţa un vis. 

întreagă familia-I era beteagă. El însuşi 
îu. ă suferea de irfloeriză şi de şira spinării; 
soacră ea avea spasmuri de stomac, astmă; 
copiii bői suferiau de boală de gât, diftiritis 
i i anemie. El era atât de bolnav, încât s'a 
povedit şi cuminecat şi adormind de cu 
« a nimeni nn credea că вё va mal scula, 

i ..-;â cu ajutorul lai Dzeu, el totuş; s'a scu-
.д£ dimineaţa şi a zis cătră fpmee-ва: 

—- Mario, am visat 
că mi-am cnmpărat un 
>.lendar şi m'am vin

decat. 
Nevasta Iul Iosif cré

ée a In visuri şi numai 
d cât a cumpărat un 
calendar; abia începu 
să 1 frunzărească şi 
iată că dădu de-o po
vestire interesantă cu 
titula „Mântuitorul* In 
care era descrisă vin
decarea tuturor boale
lor pîin ^Fluidul-Elsa" 

Maria cumiërase şi 
înainte de aceea tot felul de fluide, dar 
aceste nu au fost de nici un folos şi abia 
Reuma a ştiut eă numai Fluidul-Elsa a lui 
Feiler foloseşte; care însă numai a'uncl e 
veritabil, dacă îl comandă direct dela far
macistul Eugen V. Feiler, Stubica strada 
Bisericel Nr. 92, (comit Zagrtb.) 

Numai decât a comandat pe cale tele
grafică 12 sticle de Elsa-Fluid a lui Feiler 

El a rPspuns : „Mie nu-mî ajută nimic. Daţi-ml 
— — — — pace să mor." 

în preţ de 5 cor., fiind-că de mal puţin nu 
së vinde. A doua zi a sosit sticlele cu dof-
toria, ba dl Feiler a plătit şi posta. 

Cantorul Insă nn voia să o ia de Ioc tn 
gură şi preotul şi Maria l'au rugat cu stă
ruinţă se cerce fluidul E'sa. 

El rëspuns: 
— Mie nu ml ajută nimic. Daţi-ml pace 

să mor liniştit. Atunci biata femee începu 
să plângă aducêndu I aminte, că român 
copiii orfani. Atunci a ascultat. Câte 20 
de picuri II dădeau zilnic pe o bucăţică de 
zăhar frecându-l mal de multe-orl tot trnpul 
ca fluidul Elsa. îndată a început se se sim
ţească mal bine. Atunci mal fâcn o co
mandă de 48 sticle Elsa-Fluid ca 16 cor. 
şi de 4 cor. pilule-Elsa (despre cari iarăşi 
a cetit, că sunt foarte bune la boale şi 

stomac) şi peste 3 sëp-
tëmâni e'au ridicat cu 
toţii, el, soacră-sa, co
piii : întrebuinţând fiai
dul şi pilulele Elsa. 

—» Vezi, zise Carol, 
tn ce chip poate mân
tui visai pe om! 

Eu Insa-mi am fost 
tare norocos, că mi-a 
povestit prietenul meu 
astfel de lucruri, căci 
aveam şi ea de mal 
mulţi ani f erbinţell slă
biciune, asudam r óptea 
şi nu aveam poftă de 

mâncare. — Am comandat de la farmacistul 
Feiler 24 sticle de Elsa-Fluid cu 8 cor. 60 fll. 
şi 6 cutii de pilule purgative-Elsa şi numai 
decât m'am Intrămat. 

Orl-cine e bolnav facă o cercare şi co 
mandez* doftorie de aceasta dela farma
cistul Eugeniu V. Feiler, Stubica strada Вівѳ-
riciel (comit. Zágráb) şi toţi îmi vor fl mul
ţumitori pentru acest sfat. 

Veritabilul lux Feiler „ E l s a - F a l u i d " 
(Fluidul-Feller estras de plante, de miros plăcut, cu marca „Elsa". 

atât pe descrierea modulul de folosire, cat şi pe flecare sticlă trebue sä 
poarte marca aci alăturată, cu numele „Elsa" şi subscrierea „Feller". La 
exposiţiile din Paris, Roma, Londra, Nizza şi Berlin „Elsa-Fluid" a fost de
corat eu medalia de aur. Comandaţi „Elsa-Fluid" cu rambursa poştală şi 
prin alăturarea costului. Costă 

Cu ambalagiu 
şi port postai, cum şi 
descrierea modulul 

de folosire. 

12 
24 
36 
48 
60 

Sticle sau 6 
12 
18 
24 
30 

Sticle duple 5 
8 

12 
16 
20 

Cor. fll. 
60 
40 

Г * Г і і«а+і і і і se dă o s t i c l ă după comandarea 
L ţ J l i t l l l l L u n e î d u z i n e ! 

Să vë fericiţi de contrafaceiI ! "' 
Numai „EIsa-Flnidnl" luî Feller e veritabil ! Dacă cutare epistolă s'ar 
—=- perde sä se scrie recomandat. : — 

861 1-Se mal recomendft: 

„ E I s a - F i l l e n " , R a b a r b e r a lu î Fe l l ep . 
Medicina cea mal Jbună, mal ieftină, mijloc de o mie de ori probat, lucră repede, sigur* 
fără dureri, face apetit, tocmeşte m i s t u i r e a , alină durerile de stomach şi a organe

lor de mistuire. Un ambalsgiu (6 cutii) costă cu avisai de folosinţă 4 coroane. 

Primeşte mulţumită mea sinceră pentru 
trimiterea celor 12 sticle de „Fluid-Elsa", 
comandate de mine. Mî-au folosit mult. Te 
rog- trimite-mi Încă 60 de sticlo, iar pentru 
restul color 30 leî trimişi azi să-mî trimiţi 
pilule de „Rabarbera-Elsa". 

Scrie la 27/XH. 1901. 
Carol Vesper, 

Tlrgu-Neamţ (România.) 

Fluidnl-Elsa a luî Feiler ѳ un leac mira
culos. „Гіпѳ nu-1 încearcă, nici n'o crede*. 
Te rog trimite-mî Încă 2 duzine (24 de sticle) 
din „Fluidul-Elsa" şi un pachet (6 cutii) de 
pilule „Elsa" din Rabarbera. 

Ponyàszka-Stajerlak, la 20/X11.1901. 
Ioan Szaberka, 

forestier reg. 

Cine doreşte să primească „Elsa-Fluid" cum şi „Pilulele-Elsa" de Feiler se comande la : 

EUGEN V. FELLER 
liforantul Alteţei Sale prinţului Filip de Bourbon 

f a r m a c i s t în S t u b i c a , strada Bisericel Nr. 92, (Comitatul Agram.) 
Depositnl principal In Budapesta: la farmacia Iosif de Török, Kiràly-utcza 12, Dr. Eggers „Reichs-
Palatin", farmacist, Vàczi-korut 17 şi la farmacia Béla Zoltán, V., Szabadsàg-tér. In Arad se capotă 

la farmacia Iulius Tábor şi Kelemen v. Földes. 

A N U N Ţ . 
Subscrisul îmi permit a anunţa cu stima P . T. Public din 

Oraviţa şi jur, că am deschis de mal mulţi ani In casa mea proprie 
vis-â-vis de casa lui Medii un 

Atelier pentru haine bărbăteşti 
şi că cunoştinţele mele în croit şi executare fina ce mi le-am câş
tigat In decurs de mal mulţi ani In capitala, mal ales la croitori de 
curte, unde am fost In condiţie, më pun in posiţie de a putea servi 
pe On. muşterii cari mö vor onora cu comande cu croiul cel mai 
nou englez şi francez. 

Rog In special cu umilinţa inteligenţa română — şi cu con
siderare la faptul cä sunt roman — să binevoiasca a më onora ou 
comande de toamnă şi de iarnă. 

Pent ru serviciu real şi efeptuire solid % garantează 
Cu toata stima 

P . C O L A R I U , 
864 4 - 4 croitor, 

în c a s a p r o p r i e , s t r a d a p r i n c i p a l ă . 

A s i g u r a ţ i : viaţă, zestre, capital de întreprindere, rente, cazul 
morţii, spese de Inmorrn êntare I 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă în Arad 
A BĂNCEl GENERALE DE A8IGURARE MUTUALĂ S1BIENE 

l i 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele : Arad, Bichiş, Bihor, 
Cenad, Caraş-Severin, Timiş şi Torontal şi le efeptuesce pe lângă cele 

mal favorabile condiţiunl: 
1. In ramul rieţil: capitale cu termin fies, rente, zestre pentru fetiţe, capital 

de Întreprindere pentru feciori, pe caz de moarte, spese de Inmorrnôntare. Aceste 
din urmă dela 60—600 cor. se plătesc la moment In ziua morţii lntêmplate ; 

2. In ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de câmp ş. a. ; 
3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, recvisite ş. a. prin spargere; 
4. Contra grindinel: grau, secară, orz, cucuruz, ovës, viă (vinea), plante in

dustriale: cânepă, in, himel, nutreţuri, tabac ş. a. 
Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la agenturele noastre 

locale şi cercuale mal tn flasce care comună şi direct prin 

Agentura principală „Transsylvania" în Arad 
Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 399. 

423 -108 
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A s i g u r a ţ i c o n t r a f u r a t u r i l o r p r i n s p a r g e r e : bani şi tot 
ce aveţi de preţ 1 

— încuviinţat de înaltul minister de interne prin ordinaţiunea Nr. 81.945/1901. — 

In toată Ungaria-sudică singurul institut de cură autorisât, care iarna-
vara stă deschis pentru public şi primşte la cură bolnavi cu locuinţa tn 
institut şi externişti. Bolnavii pot avé la disposiţie sfatul ori-şi-cărui medic. 

M i j l o a c e d e l e c u i r e : 
Dnip nn lumina оЬрЫрд ' P e n t r u vindecarea reumei, podagrei, Ingrăşărei, 
UaiG Uli lUlillUd. OlOblllbu. nevralgiei, boalei de rinichi, boalelor de sânge 

şi înveninară prin metaluri. Aceste băi pot fl folosite şi de cei bolnavi 
de inimă, 15 bilete 15 fl. 

flaio Лр ппга РП ano r-PPP" P e B t r t t sănătoşi întărire, şi vindecă boale de 
UQlö UD UUlfl üli fUJtt ÎDUD; plămâni, de stomac nevralgic, boale de in

testine (maţe), insomnia, durerile de cap e.c. 15 bilete 6 fl. Abonament 
lunar 10 fl. 

D n i p fin nnjf ] ngr-hnn ' P e n t r u vindecarea boalei de inimă, boalelor femeeşti 
D01G HG аЫи-UdlUUlli Ş i lecuirea slăbirei pricinuită de nervositate. 15 bilete 

18 florini. 
Dnip manro' pentru vindecarea boalelor femeeşti, reumei, nevrolgiei, Inţe-
IIu 10 lualllC. penirea muşchilor etc. 15 bilete 16 fl. 
fiaio РЛ ana PDPP pbpWpă • Vindecă nervoeitatea, dureri de nervi, slăbi-
UdiD UU аиа 1GUG DlGulllUU. r e a peste tot a sistemului nervos. 15 bilete 

15 florini. 
ТлІІЯІЯмІ' B 0 0 ^ e 8 8 0 c n e x t r a c t de brad. După modelul celor din Reichen-
lUllulaţll ; hau şi Gleichenberg, — In contra boalelor de plămâni şi de gât. 

15 bilete 9 fl. 
ІтІПШЯСТІРЯ СѴРІІР7Я " P e n t r u vindecarea strâmbărilor de spinare, înţepenirii 
U1 ІШіайLlüQ~0rù(luД1 • muşchilor; pentru lecuirea slăbirii la copii anemici. 

Taxă lunară de la 10 fl. In sus, după gravitatea caşului de boală. 
МЯШПР ' P e Qtrnvindecarea boalelor de nervi, a anemiei, a ingrăşării peste 
illuúddyui masară şi a slăbirii generale. 15 massage 6 fl. 
МяССЯПР РІРРЫрР' P e n t r u vindecarea nervosităţii, a durerilor de nervi şi 
ШаШуС ulüüllluü : pentru uşurarea mistuirii. 15 bilete 12 fl. 

Elec toa re j a l r a i c â şi c i curent faradic: FSSLEESi StSt 
roi medic. — O odaie (cu încălzit, luminat şi serviciu) şi provisiunea sau 
întreţinerea : 85 fl. pe lună. 

Med icu l o o ii d u c ë t o r : 

DR HECHT, 
Arad, Strada Zrínyi (fostă Sziget) Nr. 3 (tntrare tn stradă vis-à-vis de 

Teatru, Intre prăvăliile Maresch şi Szabó). Telefon 270. 
541 —73 

Tipografia „Tribuna Poporului", Aurel Popoviciu-Barcianu. 


